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El rol del gobierno en una economia de mercado

Introduccidn

En el presente documento se intenta presentar a un ni-
vel netamente tedrico el rol que le competeria jugar al gobierno

en una economia de mercado en el plano puramente econémico. Esto

onocimiento de la importancia
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que lo que se expone a continua-
]
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cidén es un intento para precisar el rol minimo que le compete ju-
gar al gobierno en una economia de mercado. Por esta razén, es

que se han exciufdo o no se han considerado aigunos temas que a pe-
sar de ser de gran actualidad son muy discutibles respecto del pa-
pel que le cabe al gobierno. No se particulariza ningdn pafls ni
las condiciones que estos enfrenten en estos momentos. Lo que acéa
se plantea es un minimo que deberia darse en todo pais gue opte

por tener una economia de mercado. Ni siquiera se ha querido tocar
el tema de si las reglas que establezca el gobierno deber sen imper

sonales o discrecionales, ya que esto va a depender del caso consi-
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respuesta va a estar dependiendo en gran medida de las circunstan-
cias del caso, y ademds, merece una dedicacién mucho m3s extensa

que 1o gue se le puede conferir en este trabajo.

La metodologia usada ha consistido en una revisidn de
la literatura acumulada sobre el tema, una lista de la considerada

mds reievante se inciuye en la seccidn de la bibliograffa. La li-
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teratura utilizada se centra principalm
econémica, economia fiscal y finanzas piblicas, asignacion de re-

cursos y economia del bienestar y eleccidn piblica.

n en términos sim-

O

La idea es presentar la argumentaci
ples, evitando el uso de grificos y de expresiones matemdticas,
con el objeto de hacer accesible la lectura del trabajo a la mayor

sonas. Por cierto, que esto no es una labor senci-

lla, ademds ello puede desmejorar la presentancidn a los especialis
tas en el tema. A pesar de lo dicho se hizo el esfuerzo, cuyos re-

sultados se dan a continuacidn.

El trabajo ha sido dividido en cuatro secciones mis las

conclusiones y la bibliografia.

En la seccidn | se hace una introduccidn muy breve al
significado del concepto economfa de mercado, las condiciones que
permitirian alcanzar una Sptima asignacidn de recursos (en el sen-

ido Paretiano) y como eiias se producen en una economia de mercado,

t
finalizando con la enunciacién del teorema fundamental del bienestar.

En la seccidn || se desarrolla lo que algunos economis-

tas han dad ama a dei fracaso dei mergado. Esta sec-
1
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cion se aborda utillzando la metodologia de Richard Musgrave, quien
agrupa las funciones que se atribuyen al gobierno en tres ireas:

asignacidn, distribucién y estabilizacién.




En el &rea asignacién se analiza una serie de casos en

los cuales el mercado fracasa en alcanzar una 6ptima asignacién de
los recursos (6ptima en el sentido Paretiano). Los casos son: bie
man mfilnl o hlamasr da mwam i cdad ;e PP ST TV R e S 13~
o pUbIiILuS, DITHCO JUT plrupicuayd Conidil, cAigQilial 1dautcs, HUNwpuwii

natural y otras imperfecciones de la estructura de mercados, info

macién, incertidumbre, bienes meritorios y no meritorios.
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n los té
guientes: determinacién de la distribucién personal del ingreso,
redistribucién voluntaria versus redistribucién forzada del ingre-

sO y redistribucién de ingreso en efectivo versus en especies.

En el &rea estabilizacién se tratan tres temas conside-

rados de importancia, ellos son: crecimiento, desempleo e inflacién.

La secciébn |1l presenta las dos teorfas mé&s conocidas
sobre la intervencién del gobierno en la economia, se definen breve

mente y se sefalan sus problemas en relacién con la evidencia empf-
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rica. Las teor on: la del interés pibiico y ia de ios grupos
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mas que puede revestir la intervencién: produccién, provisién y re-
gulaci6én. A continuacién se toma el tema de los costos de la inter
vencién del gobierno, y se finaliza con la exposicion de la idea

teorfa de la elec

fundamental de 1



l. Economia de Mercado

J_z

En esta primera secci6n se expondra el

w
(Ve

lo que se denomina economfa de mercado, cuales son su

les elementos y caracterfsticas.

ma de

La .economia de mercadé es una
que puede adoptar la sociedad para resolver su problema eéonbmico.
Esto es, «como util%zar los recursos escasos dJde que dispone para
maximizar la satisfaccién de las necesidades humanas que son maiti

ples y jerarquizabies.

E] mercado es un mecanismo de coordinacion de las deci

siones para resolver el problema econ6émico. Por intermedio de é}

1
i

se asignan 10S v se distribuye la produccién de manera
de maximizar el bienestar de los individuos miembros de la socie-
dad. Antes de entrar a calificar esta aseveracién debemos descri-

bir este mecanismé |lamado mercado.

Para comenzar debemos mencionar que para cada bien,ser
vicio o factor productivo existe un mercado. Cada uno de ellos
esta conformado por dos partes: la demanda, representande a los
consumidores y la oferta a los productores. En términos técnicos
ambas se presentan como una funcibn entre cantidad Yy prec;o. La
primera es una funcién inversay la sequnda una directa. La inter

quilibrio,

. .
etermina el precio de eq

seccién de estas dos funciones
el cual tiene la particularidad de igualar la cantidad demandada
con la cantidad ofrecida. El precio es el elemento fundamental

que guiard la asignacién de recursos, y al mismo tiempo, juega un

u
rol bastante importante en la distribucién-de la produccién.




La demanda de mercado por un bien o servicio particu-
lar se obtiene de la agregacién de las demandas de los consumido

res individuales, las cuales provienen de un proceso de maximiza-

cif
cic

n. Cada consumidor tiene una funcién de bienestar personail

(o funcién de utilidad) a través de la cual &l expresa el nivel de
satisfaccién que experimenta del consumo de diferentes cantidades
de los distintos bienes y servicios disponibies en la economia por
unidad -de tiempo. Para poder disfrutar de la satisfaccién deriva~
da del consumo de ciertas cosas el consumidor debe cancelar un pre
cio por ello, con cargo a su ingreso monetario. Por lo tanto, la
maximizacién de su funcién de utilidad esta restringida por los
precios Yy sy nivel de ingreso. Esto Gltimo es lo que perm mite de-
cir_gue. la demanda s&lo representa las preferenqigf_igqigos) de

los consumidores,quienes tienen la capacidad de pago para avalar-
;-TV“;;:;neb carecen de ingresc no son considerados en la demanda.

La oferta de mercado de un bien o servicio particular

se construye de 1la adicién de las ofertas de las flrmas |nd|V|dua

(D\n.

. .
también tienen
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orqgﬂn en un proceso de max:mlza

cién. Cada firma desea maximizar sus benefucnos, es dec:r la di-

ferencia entre sus ingresos totales y sus costos totales. Los in-

gresos totales dependen del precio del producto generado y de la
cantidad producida. Esta Gltima estd ligada con la cantidad de
factores productivos utilizados, cuya relaci6n exacta se represen-
ta por intermedio de la funcién de produccién, la cual entonces en
trega la tecnologfa existente. Los costos totales dependen de los
Drecnos y las cantldades de los factores productivos empleados.
Por lo tanto, la maximizacién de beneficios esta restringida por

la tecnologfa existente y los precios de productos y factores de

En una economfa monetaria el precio absoluto de merca-

do viene dado por el namero de unidades monetarias que deben ser



entregadas por unidad de bien y/o servicio. En una economia de
mercado con varios bienes y servicios se habla del sistema de pre-

cios que corresponde al conjunto de precios existentes. También

se usa el término precios ‘rel el cuociente entre los

(]

H =
tivos que es

precios de dos tienes o servicios.

Ei precio es el instrumento que guia la asignacién de

D

in
reclio

recursos en una economia de mercado. Por cierto, que u

p
por.si solo no es de mucha ayuda en la resolucién del problema.
Es necesario comparario con los precios de otros biehes y de los
es productivos los que a su vez determinan los costos de pro
duccién del bien. El precio de demanda (Pd) o lo que los consumi~
dores est&n dispuestos a pagar como méximo por cada unidad del
bien nos entrega el valor monetario del beneficio derivado por és-

tos. ¥ £l

cin da

pre rta (P ) o lo que los productores estan ais-

o
puestos a aceptar como minimo por cada unidad del bien nos entrega
el valor monetario de lo que cuesta producirlas. Mientras el
precio de demanda sea mavor que el precio de oferta (costo margi-

nal) se pueden lograr beneficios por cada unidad adicional produ i
da, hasta el nivel de producto en que ambos se igualan. La teoria
economica prueba como la igualacién Pd con PO implica la consecu-

i6n de ia maximizacién de los beneficios totales, este valor es

v

el denominado precio de equilibrio del mercado (Pe).

Cuando el precio de un bien aumenta, por ejemplo, debi

do a un

-y
)
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n la poblacién, y todo io demds permanece cons
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nc e
tante (condicién que se acostumbra designar por la expresi6n cete-
ris paribus), la rentabilidad en la produccién de ese bien habrs

aumentado y existird incentivo para expandir su _volumen hasta el

rel n P = CMg. Esta iguaidad pasa a

o
1]
Cr

nivel en que se consiga |
constituir la regla a cumplir para lograr GUna 6ptima asignacién de
S

los recursosl. i el precio baja, ceteris paribus, la rentabilij-

dad disminuye y 1a reaccién sers una contraccién del volumen de

produccién.



Cuando el precio de un factor prodsttivo sube, geteris

paribus, los productores tratardn de reducir su uso (la factidia

o
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de sustitucién en la produccién) y reemplaz

-

rlo por algin sust

m O

tu-

to. Si el precio disminuye, ceteris paribus, las firmas intenta-

rén usarlo mis intensamente.

Como vemos, el precio y la rentabilidad gufan la asig-

nacién de recursos.

M

El precio serd también un elemento importante en expli-
car la distribucidn del ingreso, ya que los propietarios de los
recursos reciben la remuneraciodn. Por cierto, que éste no es el
dnico factor, también'ia’distribucién de la propiedad‘dg los recur-
sos productivos es similarmente importante. De aqui nace la ex-
traordinaria significacién que tiene el como una sociedad defina

los derechos de propiedad, la cual es un requisito indispensable

b
}

i funcionamiento de una economia_de mercado. Su existencia

para

es la que asegura la aplicabilidad del principio de la exclusién,

es decir, que para tener acceso a los beneficios que se derivan del

(2]
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umo de los bienes y servicios haya que pagar un precio. En
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El mercado es capaz de conseguir una eficiente asigna-

cién de los recursos (excepto los casos que se mencionan en la sec-

cidén 11}, pero en general no puede lograr una distribucidn dptima
}y P genera P ogra a distribuc P
. 2 . . ce e . .
del ingreso”. Por distribucidn 6ptima del ingreso debemos entender

a aquella que la sociedad considera pertinente o justa. El mercado

puede ser eficiente en ia asignacién con cuaiquier distribucién de

c
ingreso, es decir, es compatible con la existencia de riquezay po-

breza extremas o con una distribucidn equitativa del ingreso.




2. La asignacidn 6ptima de recursos

El logro de 1a asignacién Gptima de recursos requie-

re de la satisfaccién de ciertas condiciones.3

- . . . . .
1< La primera condicidn se refiere 3l

PR O [P
pt n ptimo en i1a pro=

O

duccidén y su cumplimiento asegura que es imposible aumentar la pro

duccidn de un bien sin disminuir la de otros, dada la tecnologfa vy
la dotacidn de recursos. O alternativamente, cuando esta condi-
cién no se satisface es posible aumentar la produccidn de un bien

sin disminuir la de otros.

La condicidn se puede establecer en términos de las

. , . . b4
productividades marginales fisicas de los Factgrgs {PMF) en cada

industria, y quedarfa:

PMF? PMF?
PMF PMFY
i j

donde i y j denotan dos factores de produccidén y,x ey dos indus-

trias.

La condicion se puede expresar también en términos
de las tasas marginales de sustitucidn técnica5 (TMST) de un fac-

tor por otro, y seria:

TMSTX., = TMsTY,
i ]

J

Ahora si ambos productos son producidos por todas

marginal de transformacién° de un bien por otro (TMT), y quedarfa:

=
Xy Xy



-9-
donde A y B denotan firmas y x e y bienes. Aprovechando el hecho
de que la TMT de y en x es igual a la razén de sus costos margina-

les, la dltima relacidén puede ser escrita como:

A B
M~ Il VP
LMg, ) CHg
CM A CM 8
) gY gY

Esto es, la razén de los costos marginales de dos bienes

x e yen la firma A debe ser 1a misma que en la firma B.

A
AT La segunda condicidon se refiere al Sptimo en el inter-
cambio y su obtencidn asegura que es imposible aumentar__la uti-

iidad de un individuo sin tener que disminuir la de otro.

Esta condicién se puede escribir en términos de la
utilidad marginal’/ (uMg)

Mgt UMg:
uns; umg"

donde L y N representan a dos individuos y x e y a dos bienes. Tam-

inos de ia tasa




o alternativamente:

TMS = TMT
: xy Xy

El cumplimiento simuiténeo de las tres condiciones es lo

que se denomina un 6ptimo de Pareto.

3. La asignaci6on 6ptima de recursos y la economia de mercado.

Puede ser demostrado que un sistema libremente competi-
tivo en el cual los consumid
dad y todas las firmas son maximizadores de beneficio, en términos
del equilibrio de largo plazo, cumplird el conjunto de condiciones
que ‘definen una 6ptima (eficiente) asignacién de recursos.

92

Las caracteristicas que debe tener el sistema son

-
e

Que existan un gran nimero de compradores y vendedores en ca-

(e : L oa)

(
[

da mercado, tal que ningin comprador o vendedor individual
pueda influenciar el precio de cualquier producto o factor.

Por 16 tanto, ellos toman el precio como un dato.

ii) Los precios que enfrentan los compradores y vendedores son

aquellos establecidos en el equilibrio de largo plazo.

iii) Existe libertad de entrada y salida dentro y fuera de todos

los mercados.

-~
<
~—
(%]
W
Q.
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El 6ptimo en la producciébn se logra debido a que cada produc-
tor para maximizar sus beneficios o minimizar el costo de pro-

duccién de un volumen dado de producto, iguala la TMST entre
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factores con la relacién de precios de los factores produc-

tivos. Como todos enfrentan los mismos precios se consi-
que:
x p'
TMST,. =  TMST!, = —
1) i Pj

El 6ptimo en el intercambio se logra debido a que cada

o

consumidor para maximizar su utilidad debe igualar la TMS entre bie

nes a la relacidn de precios de ellos. Ccmo todos se ven enfrenta-

dos a los mismos precios, sigue:

P
™sE o= s - X
Xy . XY PY

El QEElmo_completo se alcanza en la siguiente forma.

La maximizacion de beneficios en el largo plazo se obtiene igualan-

do el precio con el costo marginal (P = CMg) en una economia de mer
cade. Comc todas las firmas enfrentan el mismo precio es%a reiai
cién se mantiene al interior de la industria. Si tomamos dos indus
trias se cumplird que:
\ )
CMg o
—X .. ’
CMg Py
Y
Como sabemos que CM = TMT entonces TME = P.  se
) q gX' xy xY .,5
e Py
Y

cumple en un sistema de mercado competitivo. Ahora, tanto producto

res como consumidores_gnfrentan los mismos precios, y por ello,
a Gltima relacidn derivada y el Sptimo en el intercam

T o lema o T2 e = _ L N e Le .
1 [ R Teiacion gerivaaa y &1 oplimo en €l . intercamnpio te



Con io cual se demuestra la proposicién inicial. Por
cierto, que estos resultados no se dan si alguno de los supuestos

0 caracteristicas del sistema libremente competitivo no se cumple.

En la seccién Il del documento se aborda este aspecto inicial.

4, El teorema fundamental del bienestar

nasta ei momento hemos iiegado a definir un optimo de

Pareto que es un Jjuicio de valor usado por los economistas para
evaiuar la eficiencia en 1a asignacion de recursos. Este juicio

de valor ampliamente aceptado en la profesion dice que el bienes-

tar econdmico es aumentadoc si una persona es dejada en ‘'‘meior si-

m
tuacién'' (incremento en su utilidad) sin deiar a nadie en ''peor si
tuacién' (disminuir su nivel de utilidad)

Para cada distr ird un

bucidn
DUC!Io

.
da in
LRI SL I |

e exist
optimo de Pareto diferente. Por lo tanto, la distribucién éptima
social corresponderd a un Spntima de Parato, el cual ha recibido

varios nombres en ia iiteratura, como: punto Bliss, punto omega,

P

punto de mixima felicidad, punto éptimo social

et

(o]

’ .

/

El teorema fundamental del bienestar establece una rela

Chipman lo escribe en la siguiente forma: "bajo ciertas condiciones,

cada equilibrio competitivo es un 6ptimo de Pareto,e nversamente,

i
PN syep e . il
cada éptimo de Pareto es un equilibrio competitivo'. !

Este teorema es el que demuestra la eficiencia -de_los

mercados competitivos en._la-aStgnacmn me cuan-
do se cumplian ciertas condlcienes Su demostracidn es complej ja,por
lo tanto, la elud:remos=‘ Ella puede ser encontrad

mis avanzados de microeconomfa. En cuanto a las condiciones que




deben ser satisfechas, estas se desarrollan en la préxima seccidn
del documento, las cuales deben ser interpretadas como lo que no
debe existir en ia prictica para que ios mercados funcionen apro-

piadamente.



a dei! fracaso del mercado

Bajo este titulo se estudiardn una serie de situaciones
n las cuales el mercado falla en producir un resultado apropiado.

xiste un buen nimero de estas situaciones y ellas serdn agrupadas

La primera funcidn es la denominada ASIGNACION v en ella

se incluirdn todas aquellas situaciones en las cuales el mercado fra-

casa en Consegu‘r una eficiente acianacidn da lac racurenmc Aqu"
analizaremos los bienes publicos, bienes de propiedad comin, exter-
nalidades, monopolios, informacion, incertidumbre, bienes meritorios

y no ritorios.

1. Bienes Pdblicos.
Se define como un bien piblico a aquel que_satisface los

siguientes dos principios:

Principio de 1a no rivalidad en el consumo.-

Principio de la no exclusidn.

Como se puede apreciar en ambos principios hemos usado
una negacién, entonces para un mejor entendimiento del concepto de

bien pdblico vale 1a pena examinar primero los principios sin la ex-

presién no, que corresponde a los |lamados bienes privados.

.

El principio de 1a rivalidad en el consumo se refiere al

~

ho de que cuando una persona consume un determinado_hian_n,servj-

(2]

ec
io éste deja inmediatamente de estar disponible para el resto de

os individuos. Por ejemplo, cuando consumimos una unidad de pan

esta automiticamente deja de estar disponible para el resto de las .
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personas. El beneficlo que se deriva del uso de esta unidad parti-
cular de bien o servicio solamente es internalizado por su consumi-
dor. Cada unidad consumida sélo reporta utilidad a un (nico consu-

r
dor, por lo tanto, unidad

-
-—

utilidad totzal gue experimenta una

QU CcApelinmelile V2

[

por un determinado bien o servicio se obtiene como—~una suma de las
utilidades de cada unidad alcanzada por sus consumidores especificos.
Como sabemo , bajo ciertas circunstancias, la distancia verticai en-

s
dad de producto y el punto correspondiente sobre la cur-

rra un H
LS —) u.la .\‘ll

va de demanda individual (precio de demanda) representa la valoracidn
os

en términos monetari de 1a utilidad que este individuo asocia a esa

unidad particular. Para conseguir la demanda_de mercado por ese bien,

—_— -

debemos sumar horizo"talmen;e las curvas de demanda individuales por

él. Esto es, para un determinado precio, se suman las cantidades de-

mandadas por cada uno de los individuos. E1 proceso se repite para

on ello

<«

los distintos posibles vaiores que puede asumir el precio.

el &rea bajo la curva de demanda del mercado estard reflejando el va-

lor aue la comunidad otorga al nivel de producc1on generado. De es-

ta forma la curva de demanda agregada ordena las valoraciones desde

2

ia mas alta a

m que recibe

'1
({4
o—

v

[P 3}

e La?2a Yo aomleoe samm
$ pbaja, la primera un dad es |

o
'

lor mds alto y las stguieﬁtes,valores decrecientes. Lo importante
es que cada unidad se adjudica a una {nica persona y la curva de de-
. .

manda agregada revela la valoracidn que solamente esta le otorga.
’ .

E! nivel de producto producido en un mercado serd aquel
para-el cual se _produzca la igualdad entre la demanda agregada y la
oferta ag:ggada.

Esta dltima se obtiene como 1a suma horizontal de las cur-
vas ae,oferta de las firmas individuales, bajo ciertos supuestos 1Ia
distancia vertical desde una unidad de producto ai correspondiente pun-
to sobre la curva (precio de oferta) nos mide el valor de lo que cues-
ta producir dicha unidad, éste recibe el nombre de costo marginal.

Por lo tanto, el drea bajo la curva de oferta agregada entrega el va-

ior de 1o que cuesta producir un determinado nivel

.Q
(]
©



dena los costos marginales de produccién desde el menor hacia el ma-

yor.

Entonces, cuando el mercado estd en equiiibrio se da que

para la Gltima unidad producida el beneficio marginal, o sea, el be-
neficio que logra el individuo que se la adjudica iguala su costo mar
ginal de prcduccion. Para la unidad precedente el beneficio margi-

ue el , Y esta reiacidn de desiguaidad

costo margir
se invierte para la unidad consecuente. En otros términos el equi-
librio del mercado se caracteriza por !a iquailacidn del precio de

demanda con el precio de oferta. Los consumidores compraran hasta

el punto en gque el benef

(o]

c de la unidad marginal es igua

cio de demanda. Este Gltimo indica lo que la persona estd dispues
ta a pagar por una unidad del bien, y por lo tanto, mientras sea me-

d
nor que el beneficio margi
un\i

inal estard dispuesto a comprar unidades
adicionales de é1, las idades para las cuales la relacidn es al
contrario no seran adquiridas. Por otra parte, los productores sélo

producirdn aquellas unidades para las cuales el precio de oferta es
mayor o iguail que ei costo marginal de produccidn. Hacer lo contra-
/;fo implica incurrir en pérdidas por cada unidad de producto iqual a
la diferencia entre su costo marginal y su precio de oferta. Por
estos motivos es que se afirma que el precio de equilibrio del merca-
stica de igualar los deseos de productores y con-
sumidores respecto de la cantidad a producir y consumir del bien, o

de aclarar el mercado, ya que a este precio no existirdn ni déficits

ni excesos de produccidn. De todo lo expuesto se desprende que en

cysr o . . N . 2
equilibrio también se satisface la siguiente relacidn:
. 2 n .
BMg! = BMg? = ... = BMg" = P,
donde BMg significa beneficio marginal del consumec de un cierto bien,

a
LA E=
-

los superindices 1,2,...,n denotan a cada uno de los n consumidores
del bien y P es el precio de equilibrio del mercado del bien. Y de-

beriamos agregar también el costo marginal de cada una de las firmas




que producen el bien. De aqui se deriva la regla tan conocida de

que una dptima asignacién de recursos requiere de la igualacidn

[V]

Yy N oae meE e te mame H
onde CMg es por costo margina 1 bi
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El principio de la exclusidn se refiere al hecho de que

para tener acceso al beneficio que se obtiene de un bien su consumi -

[+ 9

debe ar un preci

-~
(o] un pr

(o]

. Quien no
paga el precio queda excluido de su consumo. La aplicacion de este
principio requiere de la existencia de propjedad legal, ya que la ac-
cidén de comprar algo implica la transferencia de la propiedad de esa
desde manos del vendedor al comprador, quien pasa a tener ahora

Q .__-.,

el derecho sobre los beneficios asociados con ella.

La existencia de este principio junto con ei de ia riva-
lidad en

m

| consumo conduce a que los consumidores revelen sus ver-
daderas preferencias por los bienes y servicios, lo que a su vez per-
‘mite la derivacién de las curvas de demanda y asegura el funciona-
miento del mecanismo del mercado. Por lo dicho anteriormente, €s
que se afirma que el mercado es eticiente en la asignacién de recur-
sos, ya que conduce a la produccién de los niveles de producto que

maximizan el bienestar. Obviamente que esta sentencia se refiere

- 1. ___J.--?:_ - - ‘i a ’
a la produccién de los bie rvic

Después de esta descripcién serd mds facil explicar los

-

s que definen a un bien pdblico i incipio de 1a no

Q2. m
C

nsumo se ref

re al hecho

]

e que existen ciertos

bienes para los cuales una misma unicag genera beneficios para va-

rias personas, o que éstos pueden ser consumidos simultdneamente por

- | :

muchos individuos. Es decir, los miembros de una comunidad no ri-

-
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por el bien, una vez que éste se en-
cuentra disponible todos pueden usufructuar de sus beneficios. Una
definicidn mis técnica dice que un bien no presenta rivalidad en el
consumo cuando el costo marginal de agregar otra persona ai COnsumo

del bien es cero. Un ejemplo clasico es la derensa nacionat, 1ds



fuerzas armadas prestan sus servicios a toda la poblacién, toda ella

w»
Q
(D

goza los beneficios que el servicio. Una situacidn
similar se tiene con los servicios derivados del alumbrado piblico,
las calles de una ciudad, la policia, las emisiones de televisidn,

los parques, ios puentes, tlneles, etc.

La existencia de no rivalidad en el consumo tiene impor-

tantes consecuencias para las condiciones que caracterizan una efi-

ciente ignacion de ios recursos. En primer lugar, veamos que re-
. - . . . iy 2

lacién existe entre las demandas individuales por un bien piblico’

y su demanda agregada. Recordemos que la distancia vertical entre

una unidad de producto y su correspondiente punto sobre la curva de
ejar la valoracién que la comunidad en su

conjunto hace de ella. En el caso de un bien privado correspondia

al valor dado por su comprador, pero ahora esto no sucede, ya que

una misma unidad reporta beneficios a varias personas, por lo tanto,

.
n es igual 13 sum

Ov

la valoraci s beneficios que esa unidad

Q
[« 8
1

a lo
reporta a cada miembro de la sociedad. En términos matematicos
esto se obtiene sumando verticalmente las curvas de demanda indivi-
duales.  Esto es, para cada unidad de bien piblico se suman los
precios que los consumidores estan dispuestos a pagar (sus precios
de demanda). Es decir, en equilibrio se da la relacidn:

BMg' + BMgZ + ...+ BMg" = P = (Mg,

donde BMg es el beneficio marginal del consumo de un bien piblico,

cio de equilibrio del mercado y CMg es el costo marginal de produc-
cién de dicho bien. Obsérvese que para un bien piblico 1a asigna-
. . e i
cion eficiente de los recursos requiere igualar ¥ BMg = CMg, en
-
cambio, para un bien privadd,'BMgl = CMg, i=1,...,n. Esto también

sirve para explicar otro rasao distintivo entre un mercado para un bien

privado y otro para uno piblico. En el primero, todos los consumido-
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res pagan el mismo precio por cada unidad del bien y ccnsumen en ge-

neral cantidades distintas del mismo. En el segundo, todos los in-

viduos pagan precios diferentes (en la medida que difieran en sus

Y e T - 3

referencias) y consumen ia misma cantidad. La cantidad individuai-

kel

mente consumida es igual al total disponible, q,, = pTBP’ donde q

es la cantidad consumida por el individuo i y PT__. es la produc

o C
)]
o 0

total del bien piblico. Ademas, el precio total de cada uni

o

12
[l

~hh e (mdIo
n puo os indi-
S

en a la suma de los pICLlUb paga ados por
iduo n

<
6.
3

a
n .
s Pom = I PLE, donde P_., es el precio de cada unidad de b
vr — or or
piblico (en el equilibrio debe ser igual a su costo marginal de pro-
duccién) vy Pép es el precio pagado por el consumidor i por cada uni-
dad del bien piblico.

Con respecto al principio de la exclusidon, en el caso de
un bien pdblico, éste resulta practicamente imposible de aplicar, o
resulta muy costoso apliicario o es técnicamente ineficiente aplicar-

e escribe princinio de la no exclusnon. En

lo, por eso a veces

la realidad casi siempre es factible disefiar algdn mecanismo para

cobrar un precio por un bien o servicio, pero existen ejemplos para
ios cuaies es practicamente imposibie iogrario, como ocurre con et
servicio de la defensa nacional. En otras instancias el costo del

mecanismo a usar para cobrar un precio puede superar la recaudacidn,

imaginemos la idea de aplicar un peaje por transitar por la Alameda,

________ P, . < mmmta .

pensemos en el nimero de garitas de ped;c \u poi cada acceso a esta
via de circulacién), de funcionarios, papeles, méquinas, etc., que

serfa necesario emplear para cumplir con el objetivo. Ademis, es

»

muy facil buscar una via sustituta a la Alameda para'evitar el peaje.
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c
comienda aplicar el principio de la exclusién aunque sea posible rea-

lizarlo, porque al efectuarlo se entraria a reducir el bienestar de

la comunidad innecesariamente. Tal es el caso, por ejemplo, con los
servicios entregados por un puente que no presenta problemas de con-
gestid

n de transito. Los costos marginales del servicio son muy pe-
ici

quefios, por simplicidad podriamos decir que son cero. En este caso
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al aplicar un peaje por el cruce del puente se estaria produciendo

que algunos usuarios desistieran de hacerlo, con lo cual su bienes-

tar se veria reducido. Dado que no hay problemas de atochamiento
128
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Como la meta es maximizar el bienestar de la comunidad no se debe-

ria cobrar peaje.

Giblicos es que existe un in-

E

——

centivo para gue los consumidores no revelen sus verdaderas preferen-
cias por_ellos. Todos siguen una estrategia de conducta que consis-
te en esperar que alguien provea el bien, para luego ellos disfrutar
de los beneficios sin pagar un precio. Para mencionar las personas
que adoptan este comportamiento la literatura inglesa ha creado el

concepto ''free riders'', que podria ierniraggsldo al lenguaje criollo
como Tas personas que les gusta irsé en coche. £s decir, que ies

gusta gozar de los beneficios que se derivan de cualquier actividad

pero que no desean participar en el financiamiento de los costos.

De esta forma, si todos los consumidores de un bien pdblico actdan
como free riders, no sera posible determinar la demands por estos
bienes y ello implicard que el mercado no pueda funcionar. Lo mis

razonable de esperar, es que los individuos falseen la verdadera va-

loracién de los beneficios que obtienen, de manera que seria posible

From
4

. .
uncion d

-y
1]

ar
i

eja el verdadero

lor de 1a produccidn. La subvaloracién llevaria a que las deman-

a
das individuales y la agregada sean menores que las efectivas y que
0

por eso el nivel de producto que se determine en el mercado sea me-
nor que el dptimo. Esto es lo que constituye el fracaso del libre

funcionamiento del mercado debido a la existencia de bienes pidblicos.

En la vida real, ademds de los bienes piblicos y privados
existen algunos que no se encuadran en ninguna de estas dos definicio-
nes, ya que presentan una combinacidn de los principios que definen
a los casos extremos ya mencionados. Esto se muestra en el cuadro

siguiente.

-



Cuadro N°1

EXCLUSIOCN

Consumo Posible No posible
Rival 1
No rival 3

La combinacidn denotada por 1 corresponce al bien pri-

5
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. .
onerles las palabras cien por ciento

Para el bien 2 existe rivalidad en su consumo, pero no
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Este se asemeja mads a un bien pri-
vado en lo que se refiere a la obtencién de su demanda agregada

(suma horizontal de las curvas de demanda individuales) y a las con-

e - Y * od * . v o4 . [} 1 - . hk" Fall V3 n
diciones que se satistacen en el equliiorio aei mercado, Dﬂg = bmg =r.

Un'ejemplo es la Alameda a la hora de mayor transito, donde claramente
existe rivalidad en el consumo del servicio que presta, espacio para

moverse en forma agil y expedita. Pero como se dijo anteriormente

p ica

Ao es recomendabl

O|\

la exclusi

[0}
-

a porque e
superaria los benefici Un caso diferente al anterior es la ex-
plotacién de los llamados recursos de propiedad comin. Aquf se pue-

de citar la explotacién de la riqueza pesquera del mar, lagos o rios;
£

ineros; etc. El problema acid es que existe una tendencia a la so-

igro de su extinci

m

breexplotacidn o uso acelerado de estos recursos y el consiguiente pe-
1 én. Un manejo apropiado de la explotacién se pue-
d

[«] ¥}
Y-

n de la exclusidn

M
(1]

.
r a trav de la apli

plicac

O

n, para lo cual
se requiere solucionar el problema del derecho de propiedad sobre los
recursos., M3s adelante se desarrollard este caso. En resumen, de
nuevo el mercado por si solo no es capaz de producir una adecuada a-

signacién de los recursos.



Para el bien 3 la exclusidn es posible pero no existe
rivalidad en el consumo. Estos se parecen mds a un bien publico
en lo que se refiere al calculo de la demanda agregada (suma ver=-

de las curvas de demandas individuales) vy a las condiciones
que se satisfacen en el equilibrio del mercado,ig1 BMgi = (Mg = P.
En la prictica existen varios bienes y servicios que no presentan
rivalidad en el consumo dentro de ciertos iimites. Por ejemplo,

un partido

(oW

e fdtbol, una representacidn teatral, un puente, cami-
nos, etc., donde los limites son impuestos por la capacidad del es-
tadio, teatro, puente o camino. Cuando la demanda supera a la ca-

pacidad, el mercado puede asignar eficientemente el recurso,

Rl

> ro
si la capacidad es mayor que la demanda y los costos marginales de

produccidn del bien o servicio son cercanos a cero {(caso de los puen

tes y caminos una vez que se encuentran construidos) es ineficiente
cobrar un precio, la maximizacidn del bienestar requiere que el pre-
cio sea cero. Para bienes de la categoria de obras piblicas sefia-

ladas, el mercado fallard en producir 1a cantidad apropiada de ser-
vicio, por el problema de la falta de financiamiento de la inversion.

a diversidn masiva, el mercado funciona

2. Bienes de propiedad comin.

Los bienes de propiedad comin son aquellos. que pueden ser
utilizados por cualquier miembro de la comunidad sin tener que pagar
un precio por eilo, por esta razdén es que se dice gque son bienes li-
bres. Algunos ejemplos scn: las aguas del mar, lagos y rios vy la

riqueza contenida en ellos; los recursos forestales de grandes exten-

-

siones de terrenos que son sropiedad piblica (te6ricamente, ya que el

do muchas veces a la im-

gobierno no cobra un precio por su usoc, deb
posibilidad de poder ejercer un control sobre ello); los recursos mi-
neros; el pasto en los cerros que generalmente son propiedad pablica,
y por lo tanto, cualquiera persona puede jievar sus animaies a pastar

al lugar, etc. A veces el concepto de bien de propiedad comin puede
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ser mas restringido implicando un recurso que se encuentra disponi-
ble en la propiedad privada de dos o mas individuos. A menudo se
menciona en la literatura el caso de los pozos de petrdleo ubicados

la propiedad privada de mas de una persona, y ot

cL
[4/]

. R T -
en i uosue i o

w

—

el
recursos natu es.

Un ejemplo de bien de propiedad comiin del cual hacemos

uso diariamente, es el aire que respiramos, y mads en general, el me-
dio ambiente en el cual vivimos.

co con los hienes de propiedad comin es

J m
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que como no or hacer I =2 riengn
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sobreutilizarlos, la tasa de explotacién es mas alta de lo convenien-
te. S6lo importa la explotacidn hoy dia sin preocuparse por mafana,

ya que no existe forma para que una firma individual consiga capturar

la recompensa futura que nacerfia d

(]
o

r

\m

1C

«r'?

icar la conservacién hoy dia.
Las consecuencias de proceder asi pueden revestir varias formas. En
el caso de los recursos renovables puede conducir a la extincidn de
las especies, como animaies (hay muchos definitivamente eiiminados y
otros en via de serlo), aves, peces (un ejemplo es la caza indiscrimi-
nada de la ballena) y plantas. Para los recurscs exhaustibles se

tendrd su agotamiento prematuro, que posiblemente lleve a que un pais

.

no saque el maximo provecho de la explotacidén y comercia

——
.

izaci6n de
ellos. Una rdpida explotacién aumenta la oferta y esto deprime el
precio. El medio ambiente es cubierto con deshechos arrojados desde

la produccidn y el consumo de bienes y servicios, haciéndolo cada vez

més inhdspito y peligroso para la salud y la supervivencia de la espe-
cie humana. Esto obviamente, disminuirad tanto el bienestar de la

.generacién presente como de la futuras.

La sobreutilizacidn se produce como consecuencia del hecho
de que el primero que llega al recurso es el que puede sacar mds pro-
vecho de él, debido a que hay rivalidad en el consumo. Lo que consume

un usuario deja de estar disponible para el resto. Sin iugar a dudas,
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que si hubiese que pagar un precio se producirian al menos dos efec-
tos. Primero. los usuarios serian mis cuidadosos e¢n el empleo del
recurso, al buscar la minimizacidén de los costos de produccion. e-

gundo, naceria un interés en algunos sectores de ia comunidad por to-

[¢]

¥ &n sus manos estos recursos y administrar su explotacién, conser-

vacién, renovacién y produccidn.

tan los bienes de propiedad comin. wmna de eiias. que tedricamente
funcionaria en todos los casos, es definir legalmente los derechos
de propiedad sobre estos recursos, es decir, asignarlos entre los

miembros de la sociedad. De esta manera puede entrar a operar el

L. ..
principio de la exclusidén y los recursos seran emp

-3

eados por aque-

llos quienes los valoran mis. Al mismo tiempo, las labores de con-
servacion de las especies animales y vegetales se vuelven una acti-
vidad rentable, lo cual asegura su sobrevivencia, es decir, los re-
cursos se explotan con una visidn de largo plazo..v no solo de cor-
to plazo como cuando no se soluciona el problems /0tra solucion,
aplicable en algunas situaciones, como la descrita para los pozos de
petréieo, consiste en que los propietarios privados del recurso en
comin se unan y lo exploten como si fuesen una sola empresa. Esto
llevard a un manejo un poco mas racional del recurso y evitara la

carrera por extraerio mds rapidamente de donde se encuentra. En

N
[+ 1]
(2]
Oh
=1
[e)

X onjunta de utilidades es preferible a Ia
maximizacion individual de las utilidades. Hasta aqui, podemos de-
cir que el mercado serd eficiente en la asignacidon de los recurscs,

pero después de aplicar las medidas comentadas.

Sin embargo, no siempre es suficiente lo anterior. Hay
casos en que los propietarios de ciertos recursos no pueden controlar

el uso que se haga de ellos, por ejem lo, debido a la enorme extensidn

yacen o a las var formas de emplea

Y ada

w

que
...... < Qse

de las cuales pueden ser desconocidas para el duedo. De los casos

citados, el que mejor corresponde a la situacién descrita es el medio



ambiente. €] nimero de maneras en que es contaminado es muy amplio.
entre estas podemos sefialar los ruidos provocados por miles de fuen-
tes posibles; el humo |iberado por las fabricas, automoviles, consu-

mo de cigarrillos, quemas de todo tipo de residuos, etc.: residuos

quimicos de muchas variedades y origenes, arrojados en las aguas, en
el aire, esparcidos o sepultados en el terreno, etc Todo esto

muestra lo diffcil que es proteger la propiedad privada sobre un re-
e , debe
ificultad practica de asignar
lementos componentes del medio ambiente, como lo es el aire.
Si bien es cierto a nivel internacional existen tratados que delimi-
tan los espacios aéreos (propiedad a nivel de paises), no es nada fa-

cil imaginar como este se puede asignar entre los miembros de un pais.

Por todo lo dicho precedentemente, es que se hace necesa-

rio preocuparse de plantear nuevas medidas para considerar situacio-
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mo parrafo. Estas van desde la
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nes dei tipo bosquejado en

m

aplicacién de impuestos al establecimiento de estdndares de emision
de agentes contaminantes y el control de su cumplimiento, sanciones

para'sus infractores, uso obligatorio de artefactos que ayuden a re=
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. Obviamente, que en estas circuns-

(2]

ducir o eliminar

olu

hel

L ]
tancias el libre funcionamiento del mercado fracasa en asignar eficien-

temente los recursos. |

3. Externalidades.
(Las external idades se pueden definir como el efecto, posi-
tivo o negativo, que resuita sobre ei bienesta r de los individuos de

una cierta accién emprendida por un agente econdmico.

Algunas externa dades producen que el mercado fracas

en alcanzar una eficiente asignacidn de los recursos, en cambio,

[«1N

otras no. Por lo tanto, en primer lugar se intentard establecer

3

esta divisién de las externalidades. Para este propdsito se usa
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laclasificacion entre externalidades pecuniarias y exiernaiiuducs
tecnoiogias Las primeras se refieren al caso en que el mercado
no fracasa y tienen lugar cuando ocurre un cambio en los niveles

de producto o utilidad de los consumidores como consecuencia de

L
l
)
\
Q

cambios en la demanda u oferta. Un aumento en la produccidn

cido por un aumento en su demanda significard mayores bene-
ficios para los oferentes de harina, productores de trigo, trabaja-
dores panificadores, etc. Se desprende entonces que las externa<
| idades pecuniarias impiican cambios en precios relatives y en las
rentabilidades, lo cual da origen a transferencias de ingreso desde
un sector de la comunidad a otro, pero no alteran las posibilidades

técnicas de produccidén. 4 Todo esto es captado y reflejado en 1os

:

mercados respectivos, razén por la cua I e ado funciona ericien-

temente.

¢ Las externalidades tecnoldgicas si que llevan al fraca-
so dei mercado, por ello ser rén objeto de una mayor atenciodn. Se
dice que existe una external idad tecnolégica cuando la funcidn de
produccién del productor afectado o la funcién de utilidad del con-
sumidor afectado, es alterada por la accﬂgh emprendida por un agen-
te econémica cualquiera. Es decir, hay un cambio-en las posibili
dades técnicas de transformar insumos en productos Y productos en
utilidad (consumidor). Ademis, este cambio no es valorado ni, por

lo tanto, compensado.

Estas externalidades admiten diferentes divisiones>.
Una de ellas las separa en ''beneficios externos'', |lamados también
economias externas y ‘‘costos externos'', den ominados también deseco-

xternas. Esto serd analizado a continuacidn ya que permi-

Se dice que existe una economia externa cuando el costo

marginal social de produccidn es menor que el beneficio marginal so=



cial. Una economia de mercado actuando bajo los supuestos de compe-
tencia perfecta y que carece de la existencia de las imperfeccicnes
vistas hasta este momento y de las que se desarrollardn posterior-
mente en este t

abajo, tiene la particularidad de que el costo mar=

"l

ginal social (1o que le cuesta a la sociedad producir la unidad mar-
ginal del bien) es igual al costo marginal privado (1o que le cuesta

al productor producir la unidad marginal del bien) y ambas se repre-
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entan por !a cu to marginal o curva de oferta del mercado.

También la curva de beneficio marginal cocial (el beneficio para la

sociedad de consumir la unidad marginal del bien) es igual al benefi-

cio marginal privado (el beneficio individual de consumir la unidad
del bien), ambas se representan por la curva de beneficio marginal o

curva de demanda del mercado.

Las divergencias entre ios costos y benef

ios marginales

~
-

.
sociales

1

uede deberse a que los beneficios obtenidos por la sociedad
sean mayores que los beneficios privados. Esto ocurre, por ejemplo,
con la educacidén y la salud, en donde cada persona internaliza el be-

neficio derivado de estos bienes cuando sccede a ellos, pero al mismo

(ad
-

empo genera beneficios a otras personas. Si alguien se vacuna con
tra una enfermedad contagiosa, €l estd logrando un beneficio personal
(1a inmunidad contra la enfermedad), pero al mismo tiempo genera un

n (1a disminucidn del namero

O

beneficio para el resto de la pobla

[¢]

de potenciales focos de contagio). Quien se educa, estd alcanzando

los beneficios de su mayor capacidad para generar ingresos, pero tam-

bién beneficia a la comunidad a través de ia disminucién de agen

para la

o
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drogadiccidn y otros problemas so-

a
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jales que son combatidos con la educacidn.
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En estos casos, las personas que estan _acced

bienes solo estdn dispuestos a pagar por los beneficios que interna-
1izan. Puesto en otras palabras, la valoracidn personal del bene-
ficio de la unidad marginal corresponde solamente a los beneficios

internalizados (privados). Entonces la demanda agregada del merca-
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do refleja dnicamente la valoracidn privada. Pero cbviamente, para
la sociedad como un todo, cada unidad tiene un valor mayor, que cO~

rresponde a la economia externa. De esta manera el libre funciona-

- 11aua
1icva

-
1

-y

la igualac!

O

miento del rcado aa n del costo marginal social

con el beneficio marginal privado, generando un nivel de producto me-
nor que el eficiente (el cual se da para CMgS = BMgS, donde CMgS es

costo marginal social y BMgS es beneficio marginal social).

La divergencia también se puede deber a que el CM_S sea
menor que el costo marginal privado (CMgP) . Ejemplos tipicos encon-
trados en la literatura son el agricuitor que fumiga sus campos, quien
también beneficia de esta accién a los campos adyacentes al suyo; O
la persona que seca un terreno pantanoso,btambién hace lo mismo con
los colindantes a su propiedad; etc. gj;problema ahora es que el
mercado sdlo refleja los CMgP que son m;¢5res que los CMgS, por lo
tanto, a través de su libre funcionamiento se producird un nivel de
producto (para el cual CMgP = BMgS) menor que el Sptimo. Esto es

una falla del mercado.

La curva de demanda agregada que refleja el BMgP es la su-
ma horizontal de las curvas de demanda indlviduales y la curva de o-
ferta agregada que refleja el CMgP es la suma horizontal de las cur-
vas de ofertas individuales. La economia externa total se obtiene
como la suma vertical de las economias externas individuales. Es de-
cir, podemos imaginar funciones que medirfan la valoracién de las eco-
nomias externas. Posiblemente, serd una funcidn decreciente con res-

as por el lado del consumo y cre-

sus problemas asociados, especiaimente ei free rider. Es decir, si
ersonas tuviesen que cancelar un precio por las economias exter-

ol
nas que reciben, ellas entrarian a.subvalorarlas y esperar que otro

pague. Esta es la razén de este fracaso del mercado.
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Se dice que existe una deseconomia externa cuanao el cos-

to marginal social es mayor que el benericio marginal social.

Este tipo de divergencias puede ocurrir porque el BMgS
es menor que el BMaP o porque el CMgS es mayor que el CMgP, por lo
tanto, el libre funcionamiento del mercado conducirfa a ia iguaidad

BM

gP con CMg$S o BMgS con CMgP, ambas soluciones de equilibrio impli-
efi-

ciente. Ejemplos del primer caso BMaP > BMaS, son las deseconomias

carian una sobreproduccién del bien o servicio en relacién a la

va del consumo de ciertos bienes también depende de los bienes que
posean y consuman otras personas. La relacién que se establece es

quewhtilidad que obtiene el individuo cae en la medida que otros po-

AAAAAAAAAAAAA H -
e gustarfa tener. Obvia

EP-

vicios qu &l 1

mente que este efecto no es captado por el mercado, y es lo que pro-
duce la diferencia entre las valoraciones sociales y privadas de los
beneficios. Ejemplos del segundo caso, CMgS > CMgP, son la mayoria
A
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e la contaminacién del aire, agua y tierra.
Una fabrica que arroja deshechos quimicos en las aguas de un rfo vy
que posteriormente son empleadas en el regadio de terrenos dedicados

a la agricultura, reducird la productividad de esta actividad. Por

)

tanto, los costos desde el.punto de vista de la sociedad son ma=

STy CLa2lo UE28E

yores que de la perspectiva de la fébrica.
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€1 nivel de produccidén de est
que el gue resuita del libre funcionamiento del mercado. La fabri-
ca deberfa incorporar en sus costos de produccién el dafio que gene-

ra sobre la agricultura.

Anteriormente se ideptificéd a una economia externa como
un bien_pablico, ya aue satisface los principios correspondientes y

porque ella afecta positivamente el bienestar de los individuos.




Una deseconomia externa puede ser identificada como un mal pdblico,

..~ ~ua nn exhibe rivalidad en su consumo vy €s practicamente imposi-

iva-

ble aplicar el princnp.o-de.la_echusién. y ademds, afecta nega

re

l

"

mente el bienestar de 1o individuos. Teéricamente podemos imagi-
nar que existe una funciéon que refleje las deseconomias externas in-

dividuales, las cuales deberian ser sumadas verticalmente para obte-

(ad

1ca

[

ner la deseconomia externa total. Por cierto, que en la préc
existird el problema de 1

free rider y de la revelacidn de las verda-

deras preferencias por las deseconomias.

b
€1 teorema de Coase

Esta seccidon del documento ggberfa titularse soluciones
al problema de las external idades o como produtir la internalizacidn

de la externalidad, pero debido a la gran profusidn que se ha hecho
1

de rema de Coase como una solucidn de la externa idad sin gue sea
necesaria la intervencién de algln agente especial, es que se decidid

este titulo.

Del teorema de Coase se desprende que en un mundo con cos<
tos de las transacciones iguales a cero, todas las externalidades seran
internal izadas a través de negociaciones directas entre los consumido-
res o firmas que estan generando las externalidades y los consumi do-

res y las firmas cuyas decisiones son afectadas por ellas.

Ronald Coase afirma que ''la combinacion de producto para
la economia es idéntica, cualquiera que sea la asignacién de los de=

rechos de propiedad entre las firmas X e Y, en la medida que existan

costos de las transacciones iguales a cero'’.

James Quirk corrige este teorema anteponiendo cuatro pa<
labras: '"ignorando los efectos ingresos,...'" El derecho de propie-
dad sobre el recurso contaminado, las aguas de un rfo por ejempio,

puede ser dado al contaminador o al contaminade (en cuyvo caso habré
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una compensacion monetaria) . Si sus elasticidades ingresos de la
demanda son diferentes, la combinacidn precio-cantidad diferird en
un equilibrio competitivo, depenaiendo de a quién le son asignados

ios derechos de propiedad.

En este teorema hay dos supuestos cruciales, ignorar los

efectos ingresos y costos de las transacciones iguales a cero. £l

rimer supuesto n ero si el segundo. Las nego-

D
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iaciones entre las partes involucradas en la externalidad en gene-
ral no seran gratis, aun en el caso en que el ndmero de individuos
en la negociacidn sea pequefio, siempre se gastard tiempo y otros re-
Cursos. En la vida real es muy posible que ambas partes valoren
desproporcionadamente la external idad (al menos para aigunos casos),

cada una en favor de sus intereses y que no se logre en definitiva

un arreglo, debiéndose recurrir a otra instancia para 11} r a una

ega

A‘I
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w
-me

a
3n, la administracion de justicia, la cual demanda recursos

omo el tlempo de los jueces, estudios, etc.

(%]

La probabiiidad de iograr un consenso disminuye en la me-

did

que el nimero de implicados en cada una de las dos partes aumen-
ta y esto incrementa los costos de las transacciones. En estas cir=
cunstancias, también aumenta la probabilidad de violar los acuerdos

logrados, por ejempio, si se establece gue se aceptarid un cierto ni-

(]

vel de polucién emitida por automovilistas, resulta muy fécil burlar
el acuerdo por las dificultades practicas de controlar lo pactado,

ir en costos eievados de vigi=

[
3
(2]
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a menos que se esté dispuesto

r
iancia. Pero, esto sube los costos de la transaccién.

Ademds. aceptando los supuestos del teorema, el resul tado

ee anrmniada dnicamente desde el punto de vista de ia eficiencia, ain
queda un problema de equidad que depe SEr CUIBIuUSIauv. -- -bvio que

a
cualquiera sea la asignacion de los derechos de propiedad que se haga,
esto producird distribuciones diferentes de ingreso, y este es un he=

cho que la sociedad también vaiora.



Por estas razones, es que 13 solucién implicita en el teo-

rema de Coase debiera tomarse con cuidado y no pensar que ella subsana

todos los casos de external idades. Tampoco se pretende desconocer su
aplicabilidad en ciertas situaciones. Por Gltimo, debemos precavers
nos contra la utilizacidn exagerada de este argumento de las externas

" lidades, ya que en el extremo todos los bienes producen externalida-

des, pero no todas son de igual significacidn, las hay de magni tudes

p—

pequefias tal que los costos de preocuparse de el

as son mayores que
i os de subsanarlas, por lo tanto, ellas no deberfan consi-
derarse. Solamente las que producen grandes distorsiones deberian

ser analizadas y corregidas.

Medidas de politica altermativas a la solucidén propuesta
por Coase son: (1) La colocacién de impuestos por unidad de produc-

to sobre las firmas generadoras de deseconomias externas (ei impues-

[+ 8
“h

erencia entre el CMgS

to por unidad de producto seria igual a la
y el BMgS que existe al nivel del producto que es producido por el
libre funcionamiento del mercado) (2) La colocacién de subsidios

en caso de economias externas (el  subsidio por unidad de producto

1 H
1 La

deberia ser igual a la diferencia entre el BMgS vy el CMgS que exis-

te al nivel del producto que es producido por el libre funcionamien-
to del mercado). (3) Prohibicidn total de las actividades que ge-
neren ciertos tipos de economias externas. (4) Muitas por exceder
niveles .de dafios-especificados. (5) Pago de subsidios para la crea-
cién y uso de: artefactos que eliminen los efectos de una deseconcmia,
etc. La ejecucidn en 1a prictica de estas medidas se ve enfrentada

a un inconveniente bastante serfo, la carencia de informacidn para

13

conocer las funciones CMgS y BMgS, recordemos que las externali dades
presentan las caracteristicas de bienes y/o males piblicos. Por

lo tanto, aplicar los instrumentos antes mencionados, er 1a medida

exacta, es una accidén con una probabiiidad muy reducida. A causa
de esto, es posible pensar, que se puedan cometer errores con costos

superiores a los que se trata de solucionar. £n todo caso, una sa<

lida para este dilema, puede consistir en aplicar las poifticas en



pequefas dosis, y examinar los efectos proaucidos, para luego, gene:
rar un nuevo reajuste si se estima necesario. Por cierto, que el

método no es gratis.

% Jna alternativa a lo dicho precedentemente y para solu-

cionar el problema de la falta de informacién es la negociacion di-

vial

D
rav cua: se

o

-
amniiar
SyuT !
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ten-
cia de un mercado para la externalidad, la cual se consideraria comc

un producto (indeseable en el caso de una deseconomia) producido con-

untamente con otro. En un ejemplo concreto, como la ccntaminacion

A 1 7
de las aguas de un ri

un mecanismo a través del

.
a
o, se podria montar un nismo

cual el contaminador vende boletos, los cuales confieren a su posee-
dor el derecho legal a hacer que el contaminador reduzca su producto

en una unidad, con la consiguiente reduccién en el nivei de poiutan-

or

ae
>

f

rma que compra boletos lo hard hasta el punto en que el

. La q

valor del producto marginal del boleto es igual a su precio. Esta
regla est3d sugiriendo que hemos adoptado el supuesto de competencia

perfecta en el mercado de la externaiidad. La firma contam

P P
nauuli

maximizar3d la utilidad de su produccidn conjunta. Quirk presenta

la solucién matemdtica a este problema y demuestra claramente como

. -

ella conduce a una solucidn eficiente donde CMgS = BMgS en todos los

a
=

mercados . Esta aiternativa conileva un problema en cuantc a
distribucién de ingreso, ya que existe una transferencia de-+ingreso

desde el contaminado hacia el contaminador.

Al
]

Al terminar casi

qau
qu

esta secc
todas las polfticas propueetas no eliminan completamente la externa-
lidad, sino que solamente la llevan al nivel compatible con la asig-

nacion eficiente de recursos.
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el monopolio natural, monopsonio, oligopolio, etc. £l problema fun-

damental con estas imaerfecgiones es que ellas llevan a que no se€ sa-
tisfaga .la regla de la asignacion eficiente de 10s recursos, precio

igual costo marginal (BMgS = CMg$S) .

monopelio se refiere a la ¢jtuacion en que existe un

-

gnico vendedor de un bien O servicio que no tiene sustitutos cerca-

con

o '

nos. £1 monopolista maximizador de utilidades igua}aré el CM
el ingreso marginal (lMg), pero el !ug sera menor que el precio, por
lo tanto, en 1a so olucidn de equilibrio del mercado P 2 CMg.

(BMgS > CMgS, lo cual significa, que para alcanzar 1a asignacidn

eficiente de recursos, 13 produccién deberfa ser expandida).

Hay varias soluciones al ‘problema, todas las cuales desem-

.

bocan en producir la igualdad P = CMg.
£1 motivo de distinguir entre dos tipos de monopolio, sim=
ple v natural, es por el distinto resultado financiero que s€ obtiene

de sequir l1a regla.

En ei caso del monopolio simple, las utilidades econdmi -
cas seran iquales 0 mayores que cero, por lo tanto, 1a emprese siem=
pre tendra incentivos para permanecer en funcionamiento, pero en el
caso del monopolio natural sucede que por € efectos de economlag_de es”
cala relativamente importantes en relacnon al tamano del mercado
(representado por l1a demanda), la igualdad p = CMg se proauce en la

ona del costo medio decreciente de largo pliazo, &n donde se da que
el CMg es siempre menor que el costo medio (CMe) , por 1o tanto, se

tendrd que P < CMe, Esta Gltima relacidon implica que la satis

-
e
3
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1

faccibn de la regla arrastra a la firma a incurrir en pérdidas
cieras, las cuales de no hacerse nada, conducen a1 desaparecim iento de
la empresa. Asi, al controla r el monopolio natural se deben adoptar
medidas comp molementarias, que se traducen esencialmente en el oiorga-
miento de subsidios por un monto tal que permitan cubrir la pérdida

financiera.



La apertura al comercio internacional puede ser una solu-

cidén en muchos casos que evitaria hacer o expuesto en el parrafo an-

an

g

erior, pero hay monopoiios en los bienes y servicios no transados

internacionaimente y monopolios naturales en que esta politica no

constituiria una solucidn.

E] monopsonio es una situacidén en la cual existe un dnico
comprador de un bien o servicio que no tiene sustitutos cercanos. El

monopsonista maximizador de utilidad igualard su CMg, que es mayor

1 = At
J en equi

Ci

nt

[o]
rr

CMgS,con ia demanda. Por

a
tendrd que el BMgS > C(MgS, indicando que la maxima eficiencia se al-

canzarfa con una cantidad de producto mayor. Aca una solucidn, es
fijar un precio al nivel donde BMgS = CMgS. La apertura al comer-
cio exterior puede constituir una solucidn, siempre y cuando halla

c
una perfecta movilidad de recursos nivel internacional. Esto que
a

n claro para los servicios

1

a
es muy factible para los bienes no es t
do a maltiples trabas para la inmi-

prestados por la mano de obra, debi

&n de trabajadores en pricticamente todos los paises del mundo.

(¢}

[V«

E} oligopolio se refiere a una situacién en la cual exis-
orma

ten un reducido nimero de productores de un bien o servicio, de

tal que la

v

ccidén de cualquier firma tendrd efectos perceptibles en

(e}
9

pa—

as otras. De nuevo, el resultado de equilibrio es uno para el cual

el BMgS > CMgS. Y las mismas politicas y posibles resul tados bos-

1
1

~ [T (-1
O NG S& nsist

queJados anteriormente son dables de esperar, por €

-

ra mas en este caso.

5. Informacion.

La concepcidn ideal de una economia de mercado supone per-
fecta informacidn, tanto productores como consumidores, estdn entera-

dos de todo lo que sucede en el mercado, como por Jemplo, acerca de

[ R S Ada VA
10S PrBClUs ae

os p xistencia y la calidad

de los bienes y servicios. La promocidn de ventas no se justifica-

rfa ya que los productos se suponen homogéneos.



En la vida real, lo anterior no se cumple compietamente Vv
ello conduce a que el mercado falle por este tipo de cosas. Por ejem-
plo, si un grupo de consumidores, no sabe que un determinado bien, pue~
de ser adquirido & udn precioc menor donde un proveedor alternativo al
que estan comprando, ello reduce su conjunto de posibilidades de con-
sumo, y por lo tanto, no maximizardn su bienestar. También sucede
algo similar cuando los consumidores ignoran la existencia de un bien
o servicio, el cual ellos adquiririan en caso de saberlo. La caren-
cia de conocimiento sobre las propiedades de los bienes llevard a pér-
didas de bienestar de los individuos ya que tomaran decisiones equive-

cadas. Si una persona pone grandes expectativas al comprar una cier-

A
u
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s& ae

o

ta ¢

uto, y después comprueba, que cometid un error, su utili-
si ella hubiese tenido informacién previa so-

dad se verd disminuida.
bre el vehiculo que estaba comprando, su funcidn de utilidad habr
do bastante diferente que la que tenfa sin 1a informacidn. Muy rela-
cionado con el punto anterior, se encuentran los efectos provocados

or la publicidad persuasiva, la cual tiene por objeto motivar a los

°

consumidores respecto de las bondades de bienes y servicios, compro-
bdndose muchas veces que todo no fue mds que un engafio. De nuevo las
preferencias en base a las cuales se tomd la decisidn estaban distor-
sionadas por la carencia y falsa informacidn entregada, por elio no se

consigue maximizar el bienestar.

La falta de informacidén resulta en un costo para e! consu-

-
v

midor analizado en el parrafo precedente. Los intentos para adquir

informacidén tampoco son gratis, por ejempioc, es necesario gastar tiem-

o en ia recoleccidn de datos, comprar ublicaciones especializadas,
P

di

.

television, etc. Hoy en dia, se postula enfocar la in-

rios, Vv

o
-

formacién como un bien cualquiera, por tanto, las personas la comprac
1

c

rfan hasta el punto en que el beneficioc marginal derivado de ella
(costos evitados de la ignorancia) es igual a su costo marginal de
produccidn. ;ero, la informacion no es un bjen simple como se cree,
debido a que el recolector de ella no sabe exactamente que clase de

informaci6n serd obtenida de su acto de investigacién. Es decir,



el valor de la informacidon es desconocido a priori. Bohm sefala
que: ''la informacién difiere de otros bienes ‘en eT” sentido que el
consumidor no puede tener informacidn acerca dei bien y, al mismo

, estd deseando demandar el bien“s.

tiempo,

En conclusidn, desde el punto de vista del consumdor in-

~h

dividuai, informacién compieta no es lo mas eficien

3

al obtenerla debe incurrir en costos, esto hace que permanezca algdn
nivel de ignorancia. Lo mismo se mantiene desde la perspectiva de

la sociedad.

No se puede esperar, que una economia de mercado no regu-
lada produzca la informacidn en forma eficiente. Las fuertes _econo-

mias de escala que existen en la produccidn de este bien, requieren
F
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ar la
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idn de precios monop6-

et
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de algiin tipo de con
licos. Ademds, cierta clase de informacidn presenta las caracterfis-
ticas de bien piblico, la que requiere ser provefda por el gobierno.

r cuales son 1

as
ublicidad

a
aras. Respecto de la

se requiere también una requla-

0
13

cién legal que sancione los mensajes que engafien al pdblico consumi-
dor. Como asi mismo obligar que los vendedores entreguen descrip-
ciones estandard de sus productos, etiquetds aclaratorias de!l uso
y propiedades de ellos, etc.

6. Incertidumbre.

La incertidumbre se refiere al hecho de que las personas
no conocen hoy exactamente lo que ocurrird mafiana. Esto nace como

consecuencia de que el hombre no es capaz de controlar todas las va-

riabies que conforman su medio ambiente. No se puede controlar las
fuerzas de la naturaleza, la salud es relativamente inmanejable, la
estabilidad en el empleo no estd siempre asequrada, las preferenc ias

de los consumidores cambian caprichosamente, los accidentes no so
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La incertidumbre estd estrechamente vinculada con los pro-

blemas de la informacidn, gque se desarrolld en la secciodn anterior.

Layard y Walters nos dicen que: ''bajo ciertos supuestos,
el capitalismo laissezfaire produce resultados Pareto eficientes,
adn en la presencia de incertidumbre. Pero los supuestos son irrea-
les: ellos impiican, por ejemplo, que todos los riesgos pueden ser

asequrados''

La introduccidén de la incertidumbre en el andlisis econd-
mico requiere una modific cacidn de la interpretacidon del concepto bien
o servicio. Por ejemplo, ahora se deberd hablar de trigo en el esta-

do 1 (afio 1luvioso) como un bien diferente a trigo en el estado 2 (afo

seco). Es decir, se usa el arti
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icio de definir bienes contingentes
ie

F
turaleza. Un bien contingente es un derecho sobre

o

1 .
i estad

n bien en un estado dado de la naturaleza. Si existiese un merca-

do para cada uno de estos bienes se podria lograr una asngnacn6 efi-
ciente de recursos. En la prictica estos mercados no son munes .
Por ejemplo, los me cados a futuros ordinarios no son contingentes

al estado de la naturaleza, ya que solamente implican pagar hoy dfa
por una entrega cierta de bienes en el futuro. Layardy Waiters in-

dican la existencia de mercados de entrega de dinero en lugar de bie-

3
(7]

=
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contingente al estado de la naturaleza. Dan como ilustraciér,

los seguros y mercados de valores (accnones Yy otros: documentos) .
Posteriormente, demuestran que los mercados de valores no satifacen
todos 1o requisitos pafa Con seguir la as signacidn eficiente, v plantean
que ello solamente ser sible con mercados de seguros perfectos.
Pero en la realidad no todos los riesgos son suceptibles de asegurar,

I RS

por ello es que es muy diffcil que el libre funcionamiento

do logre la meta sefia lada.

7. Bienes meritorios y no meritorios.

(4
(=

e tdpico cae dentro de la seccién sobre informacién, pe-

ro debido a su importancia, se decidlé"examinarlo separadamente.



Aqui el problema es que por ignorancia de los consumido-
res, estos dejan de consumir ciertos bienes y servicios sobre 10s
cuales existe consenso de Qué sSuU M3yor uso incrementaria el bienes-
tar social. Estos son los denominados bienes meritorios. En nues-
tro pais se pueden sefialar como ejempios, frases tales como: pan, te-

cho y abrigo; campafia del medio litro de leche; cuidemos ios bosgues,

etc. En tod stos casos se han hecho esfuerzos para cambiar las

(]
o

o
preferencias de los consumidores en favor de estos bienes y servi-

cios. Se ha recurrido a campafias publicitarias, las especies se han

entregado gratuitamente a 1os beneficiarios, se han subs

A
ao se

m

do legalmente su concumo obligatorio (ensefianza ba5|ca)
etc. De las ilustraciones entregadas se deduce que los bienes mer!
torios pueden ser bienes publicos, cuasi-piblicos o privados. Las
preferencias de los consumidores son interferidas deliberadamente,

po f'!o tanto, la asignacién de recursos deja de estar de acuerdo con
las preferencias individuales, o sea, ya no se respeta la soberania

del consumidor. r

El caso de los bienes no meritorios es el polo opuesto a
los meritorios. Ahora se trata de alterar las preferencias de los

consumidores en contra del consumo de ciertos bienes y servicios con-

los. Ejemplos de bienes no meritorios son

siderados dafiinos para

(]

S
’

el tabaco, el alcohol, las drogas, la pornograffia mane jo descuidado,

etc. Los instrumentos utilizados para combatir el consumo de los

~en

api

UI

bienes no meritorios son las campaias de publicidad persuasiva

cacién de impuestos, prohibiciones legales de comercializacién, penas
de circel, etc.
Por clerto, que el libre funcionamiento de! mercadc no so-

(1]

mids, si los consumi idores estdn dispuestos
a pagar poco por una cosa se tenderd a producir menos de ella, si es-
tén dispuestos a pagar bastante se producird mas. Por ello, es que

si se le da importancia a estos argumentos, s& necesitard la regula-

8n de estos mercados en alguna de las formas indicadas.

(1]



, debemos decir que este argumento no debe
ser aplicado en forma extrema, ya que se puede caer en la tentacion

de imponer la canasta de consumo, eliminando asi completamente la

soberania del consumidor. Las decisiones en esta materia est taran
determinadas principalmente por juicios de valor. Una politica que

podria evitar una intervencidn directa e importante de los mercados

es la educacidén del consumidor
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La sequnda funci6n es la denominaaa DISTRIBUCION y en
ella se estudiaran aigunos tépicos sobre ia distribucién de! ingre-

so v su relacién con el funcionamiento de los mercados.

La redistribucién puede darse también a nivel de la ri-
b

—_—

']

queza o dei consumo. Pero, parece ser gue redistri
greso es la mds significativa, por ello nos dedicaremos a su andli-

sis.

Un elemento muy importante en la determinacién de la dis-
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o
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ingreso es la cantidad de recursos que una per-
sona posea. A mayor cantidad generalmente se asociara una mayor par-
ticipacidén en el ingreso. Otro elemento, es el precio que la perso-

na obtenga de los servicios prestados por sus recursos.

Una pregunta clave que aparece en este momento es LCudl
es la importancia de 1a distribucién personal del ingreso dentro del
contexto de nuestro trabajo? La respuesta es, que ella influye la
distribucién del preducte entre los miembros de la scciedad, lo cual
a su vez, es el argumente de las funcienes de utilidad individual,

y per ende, del bienestar de la seciedad. Recordemes que la deman-

da sele refleja las preferencias de quienes la avalan cen ingrese.
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Si el ingreso estuviese concentrado solo en manos de un sector de

la comunidad, la demanda reflejaria Unicamente sus preferen ncias v

14
3
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ria la produccidn a los bienes demandados por
ellosfj Los mercados pueden asignar eficientemente los recursos
con cualquier distribucién del ingreso, es decir, son compatibles

~

con distribuciones iguaiitarias y también muy desiguaies del ingre-

"3
(o]
N

E1 libre funcionamiento del mercado impacta directamente

en la distribucién del ingreso a través ]

o
1)

os p
para los diferentes recursos (aquellos que son reiativamente mas es-

casos alcanzaran precios mas altos) e indirectamente a traves de a-

-

fectar ta distribucion de la propiedad de los recursos. LF! merca-

do es el lugar donde se transa uando

0

en ellos existen imperfecciones algunos de los participanteé)pueden
obtener utilidades anormales, ejercer explotacién sobre los propie-

tarios de ciertos recursos, tender a una concentracién en la produc-

(1)
rt

a
c tiene incidencia en la capacidad para acce-

¢c., tode lo cua

Am
on,

der a la propiedad.

[= 8

- ) .
En todo caso, {la stribucidén de ia propiedad de

cursos esti determinada por otros elementos mas importantes que el

-

uncionamiento de los mercados. La sociedad es quién decide funda-

mentalmente como se distribuird la propiedad, esta es establecida en

-

efi-

ca
2%

la ley que regula su comportamiento, la constitucién . All

ne si habrad propiedad privada o social, cdmo se velard por el cumpli
miento de los derechos de propiedad, cdmo se distribuirédn los ingre-

sos que provienen de ella, se fija el tratamiento a la herencia (cuan-
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do ella existe), se pueden e
etc. Por 1o tanto, la distr
ciende a los mercados, y los efectos que estos Gltimos tengan sobre

la primera pueden ser perfectamente corregidos por acuerdos sociaies.

De todas maneras los mercados siguen siendo importantes

en la distribucién personal del ingreso via los precios, y por lo



tanto, pueden tener efectos no deseados sobre ella cesde el punto de

vista social, Es bastante comin, que ia distribucidon que resuita
del libre funcionamiento del mercado no sea la socialmente deseada,
solo por azar ella podria ser lograda. Por ello, es que conside=-

raremos que el mercado fracasa en conseguir la distribucidén social-

mente aceptabie y que se hace necesario entrar a modificar la que

Una vez aceptada la necesidad de redistribuir los inare-

-~ P NS -y ~

-
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:¢ hace necesario
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IC:u}th dcl riore LCbCMpLHJ UC} merc
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gue

ad
analizar dos posiciones que existen respecto de como logrario.

2. Redistribucién voluntaria versus redistribucion forzada del in-

U

res

(o]

La redistribucion voluntaria del ingreso se basa en el

3

tendrian como variable independiente en sus fun-

denominados ricos

supuesto de que las personas de altos ingresos (para abreviar serdn
)

ciones de utilidad individual el nivel de ingreso de las personas
de bajo nivel de ingreso (para abreviar serin |lamadas pobres) y se
estabieceria una reiacidn directa entre la utilidad de los ricos v

el nivel de ingreso de los pobres. Esto significa que el bienestar

de los ricos se incrementa cuando el nivel de ingresos de los pofres

aumenta, por cierto, que esto seria vdlido para ciertos rangos de
. ; . . N TR
ingreso. Por ejempio, ei rango podria ser Ya © Y; donde Y

2

es

nivel de ingreso de los ricos antes de redistribucidn, Yﬁ es el ni-

vel de ingreso de los pobres antes de redistribucidn, y el cuocien-
te indica que como consecuencia de la redist ibuciéﬁ, no se revier-
te la distribuc inicial del ingreso. LEs decir, los que inicial-

mente son ricos lo seguirén siendo después de la redistribucion, por-

que el monto maximo a transferir es la mitad de la diferencia inicial

A
Ao
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Suponiendo por simplicidad que el nivel de utilidad de

los pobres no se altera cuando el nivel de ingreso de 105 ricos cam-
bia, el probiema de ia redistribucidén queda sujeto solamente 3 las
preferencias de los ricos. Siguiendo a Hochman vy Rodgers podemos
suponer también que el monto de la transferercia va a depender de

'a diferencia inicial de ingresos.

i{Cudl es el atractivo de la redistribucidn voluntaria?
E] atractivo es que la redistribucidn respetaria las preferencias

r
de los agentes econdmicos, evitanto las distorsiones introducidas

pon—

por una redistribucidn forzada. £l resultado seria optimo en e
sentido de Pareto, es decir, seria posible aumentar el bienestar

de los pobres sin tener que reducir el de los individuos que hacen

ribucidn. Por cierto,

cr

v
“r

la transferencia para financiar ia redi

Fe 181
e

w

arf
ert

a necesaria una agencia que conociese las preferencias de

£

los miembros de la comunidad para calcular estas transferencias op-
timas y cobrarlas, posiblemente a través de un impuesto equivaiente

al monto previamente determinado.

LCudl es el problema'con la redistribucién voluntaria?
Para responder esta pregdnta debemos volver al concepto de externa-
lidad. £l modelo que se plantea para explicar la redistribucion
voluntaria es uno de externalidades, especificamente economias ex-
ternas. Recordemos que las economias externas satisfacen los prin-
cipios que definen a un bien pabliico. Por lo tanto, tendremos el
la revelacidn de las verdaderas preferencias y del

free rider. Cada rico esperard que otro haga la transferencia para

é1 disfrutar del beneficio que de ello se deriva. También sabemos
que ‘el mercado fracasa en dar una adecuada solucidn 2l problema in-
troducido por las externalidades. De todo esto se deduce que el

r

monto que po&rfa redistribuirse és inferior-al socialmente deseado,

y que debido a ello se deba rec
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Ademas, podemos decir que la re

leza de un bien pablico.




A pesar de lo dicho anteriormente, no se debe concluir

que la sociedad no cree e incentive mecanismos para hacer posible re-

ca, a través de las donaciones y herencias a organismos que prestan

servicios a la comunidad.

La redistribucidn forzada es aguella que se impone so-
bre las preferencias de los individuos, la recaudacion de los fondos

a transferir se establece via impuestos cuyo cobro y fiscalizacion estd

fijado en la ley y cualguier accidn encaminada a evadir esta responsa-
bilidad es sancionada. En todo caso, en una sociedad democradtica todo

el sistema de redistribucion nace como producto de un acuerdo social,

“el

cuenta la aprobacidén de la mayoria de los miembros

‘de al concepto de redistribucion forzada

[o]]

no se le deberia adjuntar una connotacidn negativa, como la palabra for-

zada tiene en otros contextos.

Como es obvio, la redistribucién forzada no se consi-
gue a través del libre funcionamiento de los mercados. También hay
que hacer notar que ella conlleva generaimente la introduccidn de ine-
ficiencias en los mercados. Los impuestos (mecanismo de recaudacidn
de fondos) alteran una serie de decisiones de los agentes econémicos,

como por ejemplo, los deseos de trabajar, ahorrar, invertir, consumir,

divertirse, etc. Por ello, es que la redistribucién forzada tiene
ifmites dados por los costos que ella genera. Esta redistribucidn
deberia ser llevada hasta el punto en que el beneficio marginal sea

igual a su costo marginal.

Tal aw 1a H
Tal vez lo que debiera segu

q r a continuacidn es la dis-
cusién de medidas concretas para producir la redistribucién, como serian
por ejemplo, impuestos particulares, subsidios, controles de precios,
etc. Pero debido a que este es un tema muy extenso y que se encuen<

tra tratadc en muchos lugares, lo evitaremos y sdlo discutiremos un




aspecto de este campo, &1 es la laraa discusidn sobre si la redistri-
bucién debe hacerse en efectivo {(dinero) o en especies {bieneg y ser-

vicios).

3. Redistribucion de ingreso en efectivo versus en especies.

La literatura econdmica sobre este tema lleva A& la con-
clusién que la distribucion de inareso debe hacerse en eteglivo,
para justificarlo se demuestra claramente que el receptor de la
transferencia puede siempre maximizar su bienestar cgando recibe
ingreso, en cambic. ello no siempre es asi cuando recibe especies.
Esto ultimo ocurre, cuando la cantidad ae bienes y servicios que

recibe es mayor que la que &)1 compraria si se le hubiese dado ia

oportunidad de elegir personaimente su canasta de consumo. Es de-
cir, si se respeta la soberania del consumidor.

A pesar de lo concluyente que parece esta demostrac-
cién, pensamos que eil a deberia ser sometida a ciertas calificacio-
nes.

En primer lugar, deberia haber una cierta correccidn

por el argumento de los bienes pGblicos Es claro, de 1o dicho en

otras partes de este documento que estas personas no demandarian bie-
nes piblicos, en la esperanza de que otros lo hagany poder tener

acceso a él en forma gratuita. Pero ei hecho de gue N los demanden,

(1]

gnifica que ellos no afecten positivamente su bienestar en mag-

no sign

nitudes incluso mayores que lo que hagan los bienes que definitiva-

2 _

mente adquiera. Obviamente que los beneficios de estos bienes seran
esparcidos entre todos los miembros de 1a comunidad, pero existen al-

.as instancias en que los beneficios se difunden dentro de los 1i-

g '

mites de una cierta local idad. Por ejemplo, luz eléctrica, alcanta-
rillado, calles, parques, etc. en una poblacion de gente de bajos in-
gresos. En estos casos se jus tificarfa una transferencia en especies

mas que en ingresos.



- 46 -

En sequndo lfugar, también podria justificarse una
correccidén a la conclusidn inicial via el araumento de los bienes
meritorios y no meriforios. Recordemos que por razones de igno-
rancia los consumidores deciden comprar ciertos bienes que tendran
consecuencias negativas sobre €1 en un iargo piazo, y que €l no
visualiza en este momento; también y en combinacién con lo ante-
rior decide no consumir ciertas cosas que tendrin efectos positi-
vos para su bienestar en una perspectiva de largo plazo. Si se
le da ingreso, €l indudablemente eleqgird comprar hoy dia mds bie-
nes no meritorios y menos bienes meritorios. Por lo tanto, una
transferencia en especies de bienes meritorios podria ayudar a so-
lucionar estas desventajas, por supuesto, que esto deberia ir acom=-

A 1
(8} '

w

a lag scnacie
€ 1as especie

En tercer lugar, en esta discusién nunca se consi-

radictr
T Wi oW?

bucidn. Pu-
diese ser, que estos tiendan a preferir que el ingreso que ellos
aportan sea usado por los perceptores en el consumo de ciertos bie~
nes mas que de otros. Digamos, por ejemplo, que los ricos verfan
incrementado su bienestar si los pobres consumen mis leche, servi-
cios de salud, educacidn, casa, etc., que si ellos consumen mids |i-
cor, cigarrillos, viajes a la playa, etc. Probabiemente los ricos
estarian mas dispuestos a aceptar ia redistribucién forzada deil in-
greso si los pobres consumen los bienes y servicios que ellos con-
sideran pertinentes. La maximizacidén conjunta de la-utilidad podria
conducir a que una redistribucidn en especies sea mas apropiada.
-

Por Gltimo, si los perceptores de los ingresos redis-

tribuidos compran una cantidad adicional a la transferida en.especies,

no habria discusidn en torno a la conveniencia de hacerlo en efecti-

e o~ o am hiamae
VW WU Gl WIGITGO.



c. Estabilizacidn

e o

ABILIZACION y en

La tercera funcién es ia denominaaa EST
ella consideraremos varios tépicos y su retacién con los mercados.

Los t6picos serdn crecimiento, desempieo e inflacién.

Las economias deben crecer como un medio para aumen-

tar de sus miembros. El libre funcionamiento dei mer-

los beneficios. Puede incentivar ciertos tipos de in-
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ue mejoren la eficiencia v la inversidn en dreas renta-

S

En todo caso, este tema se discute bastante. Por

.

ejemplo, la investigacion destinada a la invencidn e innovacidn soio

o=

iene incentivos en ia medida que ios beneficios puedan ser apropia
a

t
dos por sus autores.  Para consequir esto, se han establecido 1as
leyes de patente, que garantizan al inventor el derecho exclusivo

a explotar su invento por un cferto periodo de tiempo. Obviamente

|

®

que esto introduce elementos monopdlicos en

desde el punto de vista de la sociedad, !a_asignacidon de recursos

eficientes requeriria que el invento fuese hecho disponible a todos.

Por ello, se presenta una talla en una economia de mercadc que fun-

cione libremente. Debido a esto, es gue se postutla que 1a investi-
gacién no deba ser dejada al libre arbitro de | mercado, y mads bien

tendria que ser considerada como un bien de naturaleza pablica.

. En la vida real, se presentan imperfecciones en los

mercados de capitales, que inhiben la realizacién de proyectos alta-
mente rentables. Hay proyectos que implican el uso de grandes volid-
menes de fondos que nadie desea emprender en el sector privado, adu-

ciendo que los perfodos de maduracidn de las inversiones scn largos



o que el riesgo es grande. Muchas veces el problema <510 es falta
de capaq(ﬁad_gmp:g;g;igl_ggg_gl_mercado no desarroiia 1o suticiente

Y por esto la sociedad no puede maximizar su bienestar en una pers-
pectiva dinadmica, produciéndose una pérdida de eficiencia. Hay pro-
vectos de pequefia envergadura que no pueden llevarse a cabo porque

P

sus realizadores no tienen acceso al crédito por no cumpiir con los
requisitos que las instituciones financ

El crecimiento econdémico general debe ir acompafado

con el incremento en 1a orovision de clertos bienes pablicos que el
mercado no es capaz de satisfacer, como por ejemplo: caminos, puer-

tos, aeropuert

os, etc.

-- En resumen, el mercado por si S

o
cidad suficiente para lograr a lidad el objetivo crecimiento.
2. Desemplieo.

Los ajustes que se producen en una economfa de merca-
do en reaccidn a los cambios en los precios Y rentabllldades reiati-
vas generan desempleo de los factores pruuuctivcé. Lo cual se tra-
duce en una pérdida de ingreso para sus propietarios. De especial
importancia es el desempleo que se produce en los mercados de traba-
jo donde los servicios de este factor constituyen la dnica fuente de

ingreso para estas personas.

En teorfia los ajustes se consideran como si fuesen
automdticos o casi instantdneos.. Es decir, como que no transcurri-

esempleo y aquel en que se encuen-

-t
Q.

{a tiempo entre ei momento de

-

(¢]

nuevo. Ssf esto ocurriese asi en la pract:ca no habria pro-

T

(ad

blema, pero en realidad los ajustes toman tiempo, Y €n muchos casos
toman ''demasiado’ tiempo. Obviamente que esto tiene un costo ocnal

enorme que el mercado no es capaz de s Iucuonar por si mismo.



El siquiente ejémplo iluStrar3 la importancia del
tiempo de ajuste que se pueden tomar los mercados. - Supéngase una
industria que es eliminada por el progreso técnico. Entonces mu-
ursos quedaran desempleados, habrd maquinaria que no tiene
uso alternativo y que deberd perderse o usarse como chatarra y mano

de obra especializada en producir servicios especificos a esa indus-

tria que deberd al menos pasar por un periodo de reentrenamiento pa-
ra emplearse en otro uso. Durante ese tiempo las personas carece-
ran de ingreso, y ademds, necesitardn fondos para financiar su ree-
ducacidén en el trabajo. Si esto se produce en un momento de baj

,
- _
i legc en for

de la actividad econdmica la probabilidad de encont
e

ma rapida es ain menor. Si esto se combina con el hecho de que es-
tos fenémenos tienden a concentrarse geograficamente y que las posi-

bilidades de emigracidn son escasas, el drama es alin mds tremendo.

Los mercados no tienen la capacidad de resolver es-
tos problemas, y por lo tanto, se hard necesario algin tipo de in-
tervencidén que ayude a solucionarlos. Es asi como naceran medidas

de pol

-y

+
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de la clase subs

e po ca dios de cesantfa, mejoras en la infor-
macidén en los mercados de trabajo, entrenamiento de mano de obra a
través de programas financiados por el gobierno, subsidios a la emi-

gracién, etc.

3. Inflacidn.

st ! 1
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En una economia de mercado siempire €X
latente de la inflacién, esto es, de que el nivel de precios aumente
en forma permanente a través del tiempo. La inflacidn genera una

mala asignacién de los recursos, ya que ella Ileva a provocar la mi-

e e _ e 2 - . - IS s -
nimizacién del uso del dinero ersgnas emnrendan una se

que las mpr

Yy @ que
rie de acciones para protegerse en contra de ella. Por ejemplo, la
inversidn en activos fisicos como autos, casas, joyas, divisas, etc.

También produce gasto en recursos que se tienen que dedicar a efectuar
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las correcciones monetarias de los sctivos de las personas vy empresas,

2 a1

del calculo d

o
(1]

remuneraciones, de los impuestos. etc. Todo estc im-
plica un deterioro en la imagen de un pais con relacion al resto del
mundo, lo cual afecta las posibilidades de recibir capit sles extranje-

ros y de comerciar internacil jonalmente.

El problema de 1a inflacidon es que ella reduce el var-

r real del dinero, por lo tanto, es como un impuesto colocado sobre

o O
(7]

agentes econdmicos que mantienen saldos monetarios. De ahi _gue

(o]
w

ucuarios del dinero traten de minimizar su tenencia.

mucho mis alto cuando

ﬂ-h

£] costo de la in flacion se
e

los agentes econdmicos no son capaces de,anticigarla. Por el con-

trario, los costos son menores cuando los agentes econdmicos pueden

predecirla anticipadamente. También los costos de la inflacidn re~
primida (cuando los precios se fijan y las fuerzas que los hacen su-~
bir estdn latentes, 1o cual se manifiesta en mercados negros) son

mucho mas elevados en relacién a los costos de la inflacién abierta

(cuando no hay control de precios Y estos pueden fluctuar 1ibremente).

£l mercado del dinero tiene una serie de aspectos pare
ticulares, entre ellos destacaremos que el Banco Central tiene el mo-
1idad

nopolio de la emisidn, que el sistema bancario tiene 1a po sib
de crear dinero secundario, que 1a cantidad de dinero puede ser al-
a por las op peraciones de cambio (compra-venta de dlvusas), que
hay una serie de instituciones financieras que part ticipan en su in-
termediacion, etc. En la practica se ha observado que en los mer-=

cadosdonde operan ias diferentes instituciones financieras existen
1

g
e
D

L facciones, y por 10 tanto, se ha hecho necesario su control de

diferentes maneras.

-

de las medidas de intervencién apuntan hacia

wr

-~
<

<

sequir un manejo prudente de la oferta monetaria con el objeto de

8
-}

tar la inflacion.

o
<



I11. Teorfias sobre ia intervencibén del cobierno en una economia

de mercado.

n
no en una economia de mer-

les acerca de la intervencién del gobiernc en una ecor

LC)

1 . . , .

cado . La primera conocida con el nomore de ”té;E}a del interés
pablico'' sostiene que la intervencién es ofrecida en respuesta a
la demanda por parte del pablico para la correccién de ineficien-

cias o préctica

Q

ativas del mercado. La sequnda conoci-

w

i egu

da con el nombre de ''‘teoria de los grupos de interés'' o ''teoria de

captura'’ sostiene que la intervencidn es ofrecida en respuesta a

11 o
1105

las demandas de grupos de interés que estan iuchando entre e
para maximizar los ingresos de sus miembros.

La primera teoria se adjudica a generaciones pasadas
de economistas y a los cientistas poifticos y en ella la materia

de anslisis es la conducta de grupos u organizaci iones que se Supo-

ne existen en orden a servir el interés pablico. La versi6n ori-
ginal de esta teorfa se caracteriza por dos supuestos acerca de la

poiftica econdémica. Uno, que os econémicos son extre-
madamente frégiles y aptos para operar muy ineficientemente si son

dejados solos. Dos, que la intervencién del qobierno_es virtual-

mente gratuita.

SegGn Posner ‘'quince afos de investigacion teérica y
empirica, conducida principalmente por economistas, han demostrado

que la intervenci6n no estd positivamente correiacionada con la pre-

Q.
(

e economfas o deseconomfas externas o con estructuras de mer-

cado monopolfsticas''. Con esto se quiere decir que la teorfa del

interés pGblico no es completamente respaldada por la evidencia empi-

rica.

Debido a resultados poco alentadores que se han obteni-

do como producto de la intervencién, esta teorfia ha sido reformulada



en los siguientes términos: ''las agencias interventoras son crea-

(]

das para cumplir buenos propésitos pablicos, pero entonces ellas
d

c
on el resultado de que esos propésitos no

son mal administradas, ¢
2

son siempre alcanzados'

Posner dice que esta reformuiacion es insatisfactoria
por dos mot ivos. Primero, ella fracasa en considerar evidencia
gque sugiere gue los resultados indeseables de 1a intervencién son
frecuentemente deseados por grupos que influencian la promulgacion
de la legislacién que establece el plan de intervencién. Sequndo,

la evidencia que ha sido ofrecida para mostrar mala administracion

por parte de la agencia interventora es sorpresivamente débil.

(&)

Posner entrega una reformuiacién adi jonal para justi-

ficar que ia intervencién es un intento honesto pero muchas veces

no satisfactorio para promover el interés pablico. El introduce

dos factores. El primero, es el cardcter intratable de muchas de

las tareas que le son asignadas a 1as agencias interventoras (Yos
1

probiemas de informacién hacen que la abor a cumplir sea a veces

practicamente imposible de realizar) y los altos costos de super-

vigilar la actuacién de las agencias.

También se sefala como un problema serio, de cualquie-

ra de estas versiones de la teorfa del interés pablico, la falta de

1
i

nterés

un mecanismo a través del cual los puntos de vista sobre

o

idos en acciones legislativas.

pablico sean traduc

En resumen, el interés pablico no es una simple agre-
s

gacién de los intereses privados individuaies. Asf, las deci

nes tomadas por ia co ectividad no estardn necesariamen

ia t
nadas en forma precisa a las preferencias de los individuos @

componen la comunidad.



cando que hay mas de una formuiaci6n para ella.
La formuiacién Marxista es sintetiza
sigue: ''Los grandes negocios (los capitalistas) con rolan las ins-
tituciones de nuestra sociedad. Entre esas instituciones estd la
intervencién. El capitalista debe por lo tanto controlar la inter-

IR} 11

vencién'', A continuacién expl

-

ca que esto es falso, poraue una

v
O

buena magnitud de la intervencidn sirve los intereses de los peque-

fios negocios.

(¥
-
Q
“
3

L mulacién de los cientistas polfticos de la teoria
de la captura dice que a través del tiempo las agencias intervento-
ras llegan a ser dominadas por las industrias reguladas. Posner

dice que esta teorfa es adn insatisfactoria porque carece de fund

mento tedérico.

La formulacién de la teorfa econémica afirm ue la i

[}
a o0

n
de las fuerzas de demand

w
]

-
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o

g
d
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tervencién es explicada como el resul
y oferta. Al igual que los cientistas politicos sostienen que la
intervencién econémica sirve los intereses privados de grupos polf-
ticamente efectivos. Posner dice en su articulo que esta teorfa

cs Lmenda oo A ciimiia i i
st4 basada en dos supuestos. €1 primerc, es gque debido a que el

(]

poder cohercitivo del gobierno puede ser usado para dar beneficios
valiosos a individuos o grupos particulares, la intervencién econé-
mica puede ser observada como un producto cuya asignacidén es gober-
por las leyes de oferta y demanda. E! segundo, es que la teo-
rfa de los carteles puede ayudarnos a ubicar las curvas de demanda

ntr

o
o©

y oferta. También entrega razones para explicar diferencias

4 [

la intervencién y la formacién de carteies privados. Una de e

=
w

-
Q

s que la demanda por intervencibén es mas grande entre industrias pa-
1

as cuales la formacién de carteles privados es una alternativa



imposible o aitamente costosa. Ntra, es que mientras la formacidn
de carteles es puramente el producto de 1a accidn cooperativa de

las firmas, la intervencion favorable requiere, en adicidén, 'a in-
tervencién del proceso politico. Concluye senalando que la eviden-
cia empirica que soporta la teoria econémica de 1a intervencidon tie=
ne varios inconvenientes. Entre ellos menciona que mucha de la evi-
dencia es consistente con cualquier versidn de la teoria de los gru-

[

n empirica no ha si

[+ %

pos de interés, la investigacid c sistematica, al-
gunos de los casos de estudio de intervencidén han producido evidencia
dififcil de reconciliar con la teoria econdémica, la evidencia empirica
depende fuertemente del rechazo de las racional idades del interés pi-=
blico en la cual toda la legisiacion est3 oculta y los efectos de la

intervencidn econdmica son dificiles de investigar.

La conclusidén final no es muy alentadora ya que ninguna

de las dos teorias tiene todavia un soporte empirico sustancial.




V. Problemas asociados con la intervencién ael gobierno en la eco-
nomfa.
1. Formas que puede revestir la intervencioén

El gobierno tiene muchas formas de intervenci6n en la
economia, pero en términos generales ellas podriamser englobadas

en tres grupos.

€1 primer grupo de acciones, son todas aquellas a tra-
vés de las cuales el gobierno produce directamente bienes y servi-
cios via sus empresas e instituciones. Ejempios son la produccién
de los servicios de la defensa nacional, de la policia, de las re-
laciones exteriores, de la administracién de justicia, educacién,

salud, transporte, aseo y ornato de las calles, etc.

El sequndo grupo de acciones, son todas aquellas a tra-
vés de las cuales el gobierno provee a la comunidad de ciertos bie-

nes y servicios, pero &l encarga su produccién a los organismos del

sector privado. Ejemplos son una gr

an variedad de insumos (papel,

o

ldpices, autos, armas, etc.) que se compran y usan en la produccién
de ciertos servicios, muchas obras publicas (calles, puentes, tine-

les, pavimentacién, etc.) que son ejecutados por el sector privado y

a
privados en los mercados. Ejemplos son el establecimiento
de prohibiciones, definici6én de los derechos de propiedad, fijacién

de precios, impuestos, subsidios, cuotas de producctibn, etc.

Tradicionalmente los partidiarios mas fervorosos de la
economia de mercado proponen reducir al mfnimo las intervenciones del

gobierno en la economfa. En todo caso, en aquellas situaciones don-
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e se hace imperiosa la necesidad de intervencién se trata de evi-
tar al méximo el primer grupo de actividades, es decir, la produc-
ciébn directa por parte del gobierno. A éste se le reserva un roi
subsidiario, y para cump: lirlc se le tiende a asignar solo el papel

de proveedor y regulador.

Creemos que a nivel econémico la decisién deberfa es-

tar basada en el criterioc de 1a eficiencia. Si el gobierno es mas
eficiente que el sector privado en la produccién de ciertos bienes

y servicios, deberfa ser el primero el que se encargue de hacerio.

Por cierto, que el razonamiento no puede ser conducido
solamente en términos econémicos, hay argumentos de otras &reas SO~
ciales que justificarfan la produccién directa del gobierno de cier-
tos bienes y servicios. La seguridad nacional, por ejemplo, puede
ar la produccién directa por parte del gobierno de los servi-
cios de la defensa nacional y orden interior, la producci6n de armas
y explosivos, los servicios de las relaciones exteriores, cf eacién
de incentivos para inducir a 1a poblacién a moverse a lugares estra-

gicos, etc. Las consideraciones de orden polftico y social pueden

2. Costos de la intervencidn del gobierno
La intervenci6n del gobierno en 1a economia produce los
beneficios que se derivan de la eliminaci6n de la distorsién que exis-

tfa previamente. Pero esta accidén snempre lleva asociados algunos

costos. para practicar la |ntervenCi6n ‘se ha debido contar con al-

-

gGn equipo humano que haya recoiectado y analizado informacibén para
ecisidn, esto va implica el uso de recursos y 1a necesidad
del gobierno de obtener financiamiento para pagar a estos recursos.
Resulta claro entonces que el monto de la ganancia en bienestar es

menor que el valor de ia distorsién corregida. De todos modos mien-
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La magnitud de los costos va a depender del tipo de in-
tervencién de que se trate, en algunos casos ellos pueden ser sustan-
ciales. Por ejemplo, la aplicacién de impuestos con el solo prop6-

sito de generar fondos para financiar una redistribucién de ingreso

desde ios ricos hacia lo obre tenar costos adicionales a

w
3 ©

la ‘recaudacién tributaria misma. Estos pueden consistir en la pér-

dida de bienestar en la produccién de bienes, en !a decision del nu-
mero de horas dedicadas al ocio_o_al trabajo, en la intensidad de

=

energi
sente y—futuro (ahorro e inversion), etc. Es decir, la interven-

T -

ras d ada an e! trabaio, en la decisiébn entre consumo pre<

despliegada en abajo,
cién del gobierno para solucionar una distcrsion puede generar otra (s)
distorsidn (es).

Ademas del costo implicado en el financiamiento de la
intervencién, se sefiala otra fuente posible. Esta provendrfa del
hecho de que en 1a practica es muy dificil contar con la suficiente
informacién para tomar una decisifén exacta y que por eso hay una al-

ta probabilidad de cometer errores, lo cual irta a aumentar 10S COS~

tos. Este argumento debe tomarse con cuidado porque podrfa Ilevar
a pensar que io mejor serfa no hacer nada. En realidad, la posibi-

lidad de cometer error, es tanto, a quedarse corto en la aplicacién
de la medida o no solucionar completamente la falla del mercado (en
cuyo caso no habrfa costo por error) y a sobre pasarse (habrfa costo

solucién de 1

M

f'u). F 10
falla a través de 1aj§gTTE§ETEh de medidas de politica _en pequedas

dosis en etapas sucesivas hasta.lograr el nivel adecuado.

Do ) PN 0- oA
or nto, podris avanza

[1]
(1

=12

B

la tributacién Yy que merece
destacarse en forma especial, es el incurrido por el gobierno en la
recaudaci6n y fiscalizacién de los impuestos para evitar su evasion.

También se debe adicionar los costos en que incurren ios contribuyen-



tes para eludir y evadir los impuestos.

De lo dicho precedentemente se deduce entonces que el
simple fracaso del mercado no es condicion suficiente para justifi-
car la intervenci6n del gobierno en la economia. Ademas, se re-

quiere que ella pase y apruebe un anadlisis beneficio-costo.

El hecho de que en algunas situaciones no se satisfa-
ga la segunda condicion,fs llevado a hablar de la teorfa del fraca-
so de la intervenci6n dei gobierno. Por cierto, que esto no debe

0
~
ser interpretado como una regla general, sino mas bien como sus ex-=

cepciones.

En varias partes de este documento se ha sefalado que
el mercado experimenta fracasos debido a que los consumidores no re-
velan sus preferencias, y que por lo tanto, las decisiones se tienen
que tomar fuera del él. Como ejemplos se mencionaron los bienes pl-

blicos, las externalidades y la redistribuci6n del ingreso.

£l mecanismo que se ha usado para solucionar la falta
de revelaci6n de preferencias en el mercado es el proceso poliftico

qe la votacién. A través de &1 los consumidores (votantes) son en-

frentados a los programas econémicos de los d stintos candidatos.

En ellos se enumeran las proposiciones de provisién de bienes pibli-
cos, cuasi-pablicos, redistribucidén de ingreso y otras materias afi-
nes. Simultineamente, se entrega informacién acerca del costo que
ie representaria a caaa consumidor cada una de las alternativas.

Esto se hace por intermedio de la definicién del sistema de finan-
ciamiento a usar, por e} o

lo, si se escoge solo tributacibn, se
debe definir el sistema tributario a emplear y asf cada consumidor
e entonces efectuar un c8lculo aproximado de su contribucién

-
A}
butaria que serfa el precio que tendrfa que cancelar por los bie-



nes y servicios antes mencionados. Las personas votarian por el

programa que refleje mejor sus preferencias, y el que obtenga la

o
o

Por supuesto, que esta no es una soluci6én perfecta
ya que solo prevalecerdn las preferencias de un grupo de la socie-
i

, pero es el mejor mecanismo de uso practico enexistencia.

me}

tudio de un 4rea de estudio que yace en la
pablicas y de la ciencia polftica conocida con el nombre de teorfa
de la eleccién pGblica, a veces también denominada eleccién social.

1 1
ia €i1ec

[« %
(1]

La teoria
como el estudio econémico de la toma de decisiones fuera del merca-
do, o simplemente la aplicacién de la economia a la ciencia polfiti-
ca”}. Esta definicién permite apreciar la preocupacién de ia eco-
con su instrumental el proceso de votacién polf-
ca, entre otras cosas, para determinar sus costos y sus beneficios.
No es el objetivo de este trabajo analizar la eleccién pablica, solo
se quiere mencionar para destacar la relacién que existe entre eco-

nomfa vy politica a través del problema del fracaso del mercado.
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La intervencidn del gobierno en una economia de mer-
cado y desde un punto de vista estrictamente econdmico deberia

ocurrir cuando se satisfacen dos condiciones:

| mercado fracasa en dar una solucidn eficiente (maximizar

e
el bienestar social) a un probiema, y
(b) el

ﬂh

m

sis beneficio costo de ia intervencidn muestra una

va).

ganancia neta

tervencidn del n la economia impone ciertos costos (mu-
chas veces introduce di istorsiones) al corregir una distorsidn pro-
vocada por el fracaso del mercado.

E! libre funcicnamiento del! mercado presenta varias
fallas, (muchas de las cuales son también extensivas a la plani-
ficacidn), cuya magnitud puede dar origen a una intervencidn.

Estas fallas son las siguientes agrupadas segin el tipo de funcio-

nes que tradicionaimente se le ha asignado al gobiernc.

1.- Funcidn asignacidn

v/a) Bienes pdblicos
jfb) Bienes de propiedad comdn
{

V’C) Ext

(d) Monopolios simples y naturales (economfas de escala)

~C
Q
-t
-
W
"

imperfecciones en la estructura de los mercados (monopsonios,
\/ oligopolio, etc.).
{a)

{&f) Incertidumbre

v(g) Bienes meritorios y no meritorios




2.- Funcidn distribucidn

Distribucidén no equitativa dei ingreso.

3.- Funcidn estabilizacidn
(a) Crecimiento
(b) Desempieo
(¢) Inflacidn
En general, l'os mercados constituyen un mecanismo efi-

ciente para asignar los recursos, y sSu fracaso en solucionar cier-

tos problemas no es condicidén suficiente para justificar su inter-

vencidn. A veces una falla del mercado puede ser corregida dejan-
t a

do actuar a los individuos, como e el caso donde son posible las

w

negociaciones privadas.

»

roducir una éptima asugnacuon de
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Lo P
los recursos independientemente de cual sea la distribucién del in-
greso, es decir, esta Gltima puede ser muy equitativa o muy desi-

gual.

Los mercados competitivos también fallan muchas veces
en lograr la estabilidad econdmica, presentando problemas de infia-

cidn, desempleo y escaso crecimiento.

La intervencidn puede revestir muchas formas, las cua-

les por simplicidad se han agrupado en tres grupos, a saber:

(a) Produccién directa por parte del gobierno de ciertos bienes y

servicios

- N oo e f e mmdeame . 0
Provisidon de ciertos bienes y servicios.

P

)
) Regulacién de los mercados.

La eleccion de la forma de intervencidn deberia estar



determinada por criterios de eficiencia econdmica, técnica y de

equidad.

En cuanto a las teorias sobre la intervencidn del go-
bierno en una economia de mercado, la evidencia empirica no da

apoyo sélido a ninguna de las dos mas importantes, teorfa del in-

terés piblico y teorfa de la captura.




Notas de pie de pagina

Seccion |i.

1. También se requiere que el costo marginal sea creciente.

2. S8lo por casualidad se podria obtener.

- e . P [P PR -~ H
3. Peter Bohm, Social Efficiency: A Concise

fare Economics, 1973. Las condiciones se presentan suponien-
do un modelo de dos sectores.

b4, La PMF mide en cuanto cambia el producto total cuando se ai-

era el empleo de un factor productivo en una pegueda magni-

ct
[\]

tud.
5. La TMST de un factor por otro mide el ndmero de unidades de
un factor que pueden ser intercambiadas por unidad de otro,
o

manteniendo el nivel de producto constante.

_6. La TMT de un bien por otro mide el ndmero de unidades de un

bien que deben ser sacrificadas por unidad adicional de otro.

. e s
un individuc

C.
o

7. La UMg mide ei cambio en la utilidad total
por unidad de cambio en el consumo de un bien.

8. La TMS entre bienes mide el nimero de unidades de un bien que
deben ser entregadas por unidad adicional de otro, mantenien=-
do el nivel de utilidad constante.

9. Kenneth George y John Shorey, The Allocation of Resources:
Theory and Policy, 1978.

10. Nuestro andlisis ha estado basada en una cantidad importante

a
d acidn de varios de ellos no cambia las

o
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conclusiones obtenidas. Véase Kenneth George and John Shorey,

The Allocation of Resources: Theory and Policy, 1978.

1) Un individuo es el mejor juez de su propio bienestar y su me-
ta es la maximizacidon de ia utilidad.
2) La utilidad de un individuo depende tnicamente de los bienes
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que €l consume Y de los servicios de los factores gue
ofrece.

Los costos de produccidn de cualquier firma dependen exclu-
sivamente del producto de esa firma y no de actividades ex-
ternas a ellas.

Todas las funciones (utilidad, produccién, etc.) son conti-
nuas, diferenciables y tienen las formas correctas.

La informacidn es completa.

La oferta de factores es fija e independiente de la distri-
bucidén del ingreso.

Existe un estado dado del conocimiento tecnoldgico.

Existe pleno empieo.

La economia es cerrada y no se considera el problema del -tiem-
po.

John S. Chipman, The Fundamental Theorem of Welfare Economics,

Lectures Notes |, Unijversity of Minnesota, 1974.

Seccion ii.
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Richard Musgrave and Peggy Musgrave, pubiic Finance: In Theo-
ry and Practice.

Aceptemcs trasitoriamente que €S posible calcular las curvas
de demandas individuales por un bien piblico.

José Yifnez, Bienes pabli
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976.

Ronald Coase, The Problem of Social Cost, Journal of Law and
Economics, October, 1960.

James Quirk, Intermediate Microeconomics, 1976.

véase cualquier texto de microeconomia.

peter Bohm, Social Efficiency: A Concise Introduction to Wel-

1972,
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29 LI P

fare Economi

P.R.G. Layard ¥ A.A. Walters, Microeconomics Theory, 1978.
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10. Un modelo que presenta la redistribucidn voluntaria es el de-
sarrollado por Harold M. Hochman y James D. Rodgers, Pareto
Optimai Redistribution, American Economic Review, Vol. 59,

# 4, September 1969.

Seccion |11,

Richard Posner, Theories of Economic Regulation in The Bell
Journal of Economics, 1974, y C.V. Brown y P.M. Jackson, Pu-
blic Sector Economics, Martin Robertson, 1978.
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